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Adó ankét. 
A pénzügyminisztériumban befe- 

jjeztetett az egyenes adók reformja 
ügyében összehivott ankét tárgyalása. 

Valóban ideje lenne ez ügyben 
végre valamit tenni?. .. Ideje a mi 
adórendszerünkből kiküszöbölni azigaz- 

: ságtalanságot, az aránytalanságokat, az 
egyenlőtlenségeket. 

A mi adó törvényeink nem ké- 
peznek egy egységes elvi rendszert, 
nem folyományai egy egységes kon- 

zepcziónak, hanem különböző időkben 
létrejött törvényekből állanak. Létre- 
jöttek azok az abszolutizmus külön- 
böző éveiben, később. az egész rend- 
szer reczipiálva lett az alkotmányos 

iidőben, több irányban változtatásokon, 
javitásokon ment keresztül. De a vál- 
toztatás mindég az államkincstár ja- 

yvvára történt. 

Most, a midőn az államháztartás 
egyensulya ugy a hogy helyre van ál- 
llitva, azt hisszük joggal, hogy elérke- 

zett annak az ideje, miszerint az adó- 
rendszer reformjával, az adózó polgá- 
rok szempontjából foglalkozzunk. 

Adórendszerünk egyik legfőbb ba- 
ja, hogy nincsen kellő tekintettel a 
különböző forrásokból származó jöve- 

delem különböző természetére és en- 
nek következtében a teherviselési ké- 
pességre, ugy, hogy nem igazságos arány 

szerint adóztatja meg a különböző for- 
rásokból származó jövedelmeket. Nem 
teszi pl. a kellő különbséget a fundált 
vagyon jövedelmének, másrészről pe- 
dig a sokkal kevésbbé biztos alapon 
nyugvó személyes kereset jövedelmé- 
nek megadóztatása közt. 

Ez állapotokon okvetlen változ- 
talni kelli.... 
Az igenis kivánatos lennie, telje- 

sen indokolt volna a földadót leszálli- 

tani 8-10/-al. De egy félszázalékos 
leengedés mellett a gazda semmi köny- 

nyebbülést nem érezne. 

Nem helyeseljük azt, hogy az in- 
gatlan jövedelmek megállapitásánál a 
terhek levonassanak, mert ez csak visz- 

. szaélésekre szolgáltat alkalmat. Egy 
nemzet gazdász állitása szerint, vannak 
háztulajdonosok, a kik tehermentes há- 

gaikrca nagy kölcsönöket vettek fel csak 
azért, hogy a sulyos adóterhet enyhit- 
sék; a kölcsönösszegeken pedig ujabb 
házakat vettek. 

A másodosztályu kereseti adónak, 
az emlékiratban tervezett reformját 

nem tartjuk szerencsésnek. A mai 2-4 
forint helyett a fokozatokat akként 
megállapitani, hogy azok 1-4 forintig 
terjedjenek, - ebben semmi logika 

sincsen. 
A kereseti adó első és második 

osztálya helyett egy egységes adót kel- 
lene behozni, a mi az állam részére az 
eddigi jövedelmeket biztositaná, de e 
mellett a második osztályt fizető szé- 
les néposztálynak a terhét csökken- 
tené. ; 

: A harmadik osztályu kereseti adóra 
nézve megjegyezzük, hogy a munka 
által szerzett kereseteknél adót csak 

minimális mértékben tartunk jogosult- 
nak!... 

Felesleges is emlitenünk, hogy a 
negyedik osztály kereseti adó tételeit, 
különősen a megfelelő ausztriai adóhoz 
képest, igen sulyosnak találjuk. Általá- 
ban az összehivott szak tanácskozmány- 
nak csak ugy lesz gyakorlati eredmé- 
nye és haszna, ha az arányos adozta- 
tási rendszer foölállitása mellett, az adó 
terhek könnyitésére is gondolnak, mi- 
ként ezt már meg tette Ausztria. 

Ez utóbbi föltétel nélkül édes ke- 
vés hasznot fognak tenni az ország la- 
kóinak, kik csak amugy görnyednek az 
elviselhetlen adók nagyságának sulyai 
alatt. 

Politikai hir. 
Minisztertanács. Budapesti tudósitónk 

irja, hogy minisztertanács volt szerdán dél- 

után a kormányelnökségi palotában. A kabi- 
net feje, Bánffy Dezső báró hir szeriut 

előterjesztést tett legutóbbi bécsi utjáról a 

minisztertanácsnak, mely az országgyülés kö- 

zelebbi munkarendjére kerülő ügyekkel is fog- 

lalkozott. 

A függetlenségi párt akcziója. 
Budapest, máj. 28. 

A függetlenségi és 48-as pártot az ujabb 

események arról győzték meg, hogy az or- 

szág közvéleménye különösen a vidéken nin- 
csen kellöen tájékozva a közdolgok iránt, kü- 

lönösen a pártok egymáshozi viszonyai dol- 

gában van sok félreértés a vidéki választó 

közönség közt s ezért arról vau szó, hogy az 
Ugron Gábor vezetése alatt a közeli válasz- 

tásokra való tekintettel nagyobb akcziót fog 

inditani s megkezdi a vasárnapi meetingek 

időszakát. Vidékröl vidékre járva hirdetni 

fogják a függetlenségi és 48-as párt prog- 

rammját, különösen azokat a pontokat, a me- 

lyeknek megvalósitására a párt az ujabb idő- 
ben intenzivebb akcziót inditott. 

Felmerült az a terv is, és erről a párt 
rövid idő mulva tanácskozni is fog, hogy va- 
sárnaponként a vidék különböző helyein s a 

nagyobb városokban, mint Arad, Temesvár, 

Kolozsvár, Szeged, Pozsony, Sopron stb. s 

az Ugron-párti kerületekben, a párt egyszer- 

re több helyen fog politikai meetingeket tar- 
tani s erre nézve már 
meghivás érkezett. 

A képviselőház közeli feloszlatása, mely- 

nek terminusát Bánffy miniszterelnök már 
pecsétes levélben őrzi, ezt az akcziót sürgős- 

sé teszi. 
Ez a vidéki akczió különösen azt is czé- 

lul tüzné ki. hogy a vidéki pártkörök és a 

választókozönség el legyen készülve az uj 

szükséges előkészületeket. 

Annál szükségesebbnek vélik a vidéki 
pártkörök informálását és felriasztását, mert 

értesültek arról, hogy Bánffy miniszterelnök 

az uj választás esetére különösen ezen párt 
ellen gyakoroltatja hadseregét országszerte. 

Beszámolók. 
Budapest, máj. 28. 

A függetlenségi és 48-as párt folytatva 
akczióját, vasárnap a gödöllő választó kerü- 
let Héviz, Héviz.Györk és Bagh községekbe 
megy, hol dr. Várady Károly képviselő tartja 
beszámolóját. 

A beszámoló képviselő kiséretében lesz- 
nek: Bartha Miklós, Sima Ferencz, Bartók 
Lajos, Tompa Antal, Heckenast György kép- 
viselők és Tankó János, Nyomárkay Kázmér, 
Orbay Dénes, Mártonffy Imre és a kerület 
több 48-as vezérférfia. A képviselőt társaival 
együtt a községekben nagy lelkesedéssel 
várják. 

Szalay Imre országgyüűlési képviselő, a 
függetlenségi párt e kipróbált hüségü, tekin- 

a tőót-szt.-páli és varjaskéri községbeli vá- 
lasztóinak. 

Beszámoló beszédében kiterjeszkedett a 
pártbomlás okaira és a szabadelvü párt poli- 
tikájára, mely szerinte oly végzetes minden 
tekintetben országunkra, hogy az utolsó se- 
gitség most már csak is a választókon áll, 
ha kivétel nélkül ellenzéki képviselőket vá- 
lasztanak. 

Az összes két községbeli választók, ugy 
az egész nép lelkesedéssel hallgatták fejtege- 
téseit és végül bizalmukat nyilvánitva, a par- 
lamentbeni müködése iránt, felkérték ujra a 
megejtendő választásnál jelöltségre. 

Az egész község intelligencziája, val- 
láskülönbség nélkül megjelent beszámolóján, 
ugyszólván az egész falu a templom előtti 
térre jött, hogy 21 év óta megválasztott kép- 
viselőjüket láthassák és beszéljenek vele. 

a vidékről számos 

választásokra s még idejekorán tegye meg a 

télyes taga pünkösd vasárnapján számolt be 

a liberális érdekek védelmére azt 

találták ki Bánffyék, hogy a lisztákból a vá- 

m 

A ragaszkodás oly nagy személye iránt 
mindenütt a kerületben, hogy megválasztása, 
hiszszük, egyhangu lesz. 

Bánffy eszközei az uj válasz- 
tásokra. 

Budapesti tudósitónktól vett értesülés 

szerint az országos kormánypárt keményen 

készül a képviselői választásokra. 

Máris összeirta s a vidéki ügynökök (fő- 

ispánok) közt már ki is osztotta az őszilibe- 

rális jelöltek névsorát, a kik tüzzel-vassal - 

hivatal s talán fejvesztés terhe alatt - be 

kell hozni a kerületekben. 

Mély részvéttel láttuk-e listában több 

érdemesült mameluk kegyetlen kihagyását, a 

kiknek jelenléte a Lloyd-Klubban eddig is sok 

keserü perczet okozott a nemes Bánffy bá- 

rónak. A mai kormánypártnak legalább felét 

törölte Bánffy a jövendő mameluk-gárda so- 

raiból, mint megbizhatatlant, frondőrt, fezőrt, 

vagy nem elég jó anyagot. Helyükbe friss 
vidéki erők jönnek, lehetőleg a kerületek 

helyi nagyságaiból, kiknek megválasztása - 

igaza van a furfangos bárónak - legalább 

is olyan bizonyos, mint a Lloyd-klub nagy- 

fejüké s a mi fő olcsóbb. 

Nemcsak a jelöltekre nézve kész a Bánf- 

fy lisztája, még pompásabban el van készit- 

ve - kivált a felvidéken - a választoké. 

Nagyon szép kilátásai lehetnek az or- 
szágnak egyébb tekintetben is az uj válasz- 

tásokra. 

Mivel ugyanis a választók névjegyzékét 

még sem lehetett mindenütt meghamisitani 

az ujitást 

lasztók neve mellől kihagyták az életkort. 

Csaknem az egész Felvidéken igy néz- 

nek ki ma a választói liszták. Tarnóczy és 

Bartal, Stomfa és Girált, el fog hát jönni 
megint a te országod ! 

A fegyencz iparról. 
Lapunk tegnapelőtti számában Fegyencz 

nyomda czim alatt foglalkoztuank ama kér- 
déssel, hogy a börtönökben kifejlesztett fe- 
gyencz ipar minő káros főleg a kisiparosokra 
nézve s egyenesen az existencziájukat tá- 
madja meg. 

A kérdéssel 

mert hisz lehetetlen tovább elnézni a fegyenc 
ipar pusztitásait, mely egyre rohamosabban 
terjed s ma holnap teljesen elöli a kis ipart, 
s ha korlátok közé nem szorittatik az ipar 
minden ágazatában éreztetni fogja romboló 

hatásait. 

Most veszünk értesitést arról, hogy a 
debreczeni törvényszéki börtönben készült fe- 

egyre szélesebb körökben 
kezdenek foglalkozni, a mi teljesen érthető, 

............................ 

gyencz iperozikkek bérlője. (?2) a napokban 
hirdetményt tett közzé, melyben felhivta a 
közönség figyelmét arra, hogy a vezetése alatt 
dolgozó rabok által készitendő különböző 
iparczikkeket, nevezetesen asztalos, eszter- 
gályos és kerékgyártó munkákat a munkás- 
kezek olcsósága kővetkeztében, ő tetemesen 
olcsóbban szállit, mint bármely más iparos. 

A debreczeni iparosok természetesen 
felháborodtak ennek az uj konkurrencziának 
fellépésén, de a főügyészség, mint a fegyen- 
czek felügyelő hatósága, továbbra is nyugod- 
tan türi a nyilvánvaló törvénysértést. E tart- 
hatatlan állapotok azonban végtére akczióra 
birták a sujtott iparosokat és a 400 iparos- 
ból álló debreczeni iparoskör legutóbbi köz- 
gyülésén beható vita után a következő ha- 
tározati javaslatot fogadta el a meginditandó 
országos mozgalom tárgyában. 

1. Miután a debreczeni kir. törvény- 
ssék börtönében levő rabok iparoktatásának 
bérlője oly hirdetést tett közzé, melyben fel- 
hivja a közönség figyelmét a rabmunka ol- 
csóságára, a kisiparosok ebben a rendszerben 
oly versenyt látnak, a mely az egész kisipa- 
rosság existencziáját megtámadja és tisztes- 
séges megélhetését koczkáztatja. - kimondja 
a közgyülés, hogy a fegyencziparnak ily alak- 
ban leendő üzésében az olcsó munkáskezek 
által oly versenytársát látja a kisiparosnak, 
mely a mig egy pár elzüllött embert meg- 
ment a társadalomnak, addig a tanult és a 
törekvő kisiparosok nagy kontingensét teszi 
tönkre az amugy is kontár termékkel, a miért 
a fegyenczipar üzése bizonyos korlátok közé 
szoritandó. 

2. Keresse meg a közgyülés egy meg- 
okolt felterjesztésében előbb a főügyészséget, 
esetleg a kereskedelmi és iparkamarákat s ha 
mindez nem használ, ugy a kormányt, vagy 
az országgyülést, hogy a kis-iparnak megvé- 
dése érdekében, mondja ki a fegyencz ipar- 
nak akként leendő üzését, hogy az csak mint 
kézügyesitő foglalkozás tanittassék a fegyenc- 
házakban minden határozott ipari jelleg nél- 
kül. Továbbá rendelje el a kereskedelmi mi- 
niszterium - egyetértve az igazságügyi mi- 
niszteriummal - hogy a rabok kézügyesitő 
oktatásával vállalkezó semmi néven nevezendő 
kész ipari készitményt ne szállithasson, sem 

pedig ipari vállalatokba ne bocsátkozhassék. 
8. Keresse meg a közgyülés az 1896 ik 

évben Budapesten tartandó ipari kongresszus 
előkészitő bizottságának elnökségét az iránt, 
hogy a fegyenczipar korlátozásának tárgyát 
vegye fel a napirendre és az is tette meg a 
szükséges lépéseket az országos mozgalom ér- 
dekében. 

Ennek a mindenképpen okos és helyes 
határozatnak - remélhetőleg - mégis csak 
lesz foganatja. 

Millenium a Kisfaludy-társa- 
ságban. 

Bpest. máj. 28. 

A Kisfaludy-társaság tegnap tartotta 

milleniumi diszülését, melyen a nagy hőség 
daczára is nagy és diszes - nagyobbrészt 

- hölgyközönség jelent meg. 

Az ELLENZÉK- TÁRCZAIA. 
1896. Május 29. 

A hadnagy ur Likavay. 
Irta : Éber Ernő. 

Nem mese. 
A Csikkarczfalván állomásozó 4 ik szá- 

mu huszárezredben volt hadnagy. Még az 
sem mellékes, hogy minek hivták. Az or- 
szág egyik legrégibb és régebben egyik leg- 
gazdagabb nemesi családjának nevét viselte. 

Mondjuk, hogy Likavay volt ez a név. A 
hadnagy meg Likavay Péter. 

Mikor a bécsujhelyi katonai akadémiá- 
ból, mint kadét az ezredhez került, mindjárt 

az első héten becsmérlően nyilatkozott az 
ezredről. A kik a négyes? huszártisztek snáj- 

digságát ismerték - és haj, de sokan ismer- 
ték meg érezték! - bámulva látták más- 
náap, hogy hat tiszt közül ki bekötött fej- 

jel, ki felkötött karral jelent meg. A hete- 

dik Likavay kadét volt. Annak kutya baja 
sem esett. Párbaj után vikszavonta a sértést. 
Jó pajtás lett. 

Szép szőke fej volt. Lelégó szőke ba- 
jusza komolylyá tette szabálytalan szép ar- 

czát. És micsoda szemek! Azok a kik azt 

állitják, hogy a szép szem csak a nőknél ha- 
tároz, nem ismerték Likavayt. Hogy rette- 

gett ezektől a nagy sötétszürke, tágranyilt, 
szikrázó szemektől a legénység. A nőkethip- 

notizálta a két bágyadt fényü, erős nézésü 

karika. Pompás nyulánk termetén a bluz csak 

olyan jól állt, mint az attila, meg a dol- 

mány. 
A tisztek jó pipának tartották, de kü- 

löncnek. A nők szerették, de tudták, hogy 

nem partie. 
Bizony különc volt és bizony nem volt 

jó partie. 

Volt oka mind a kettőre. 
Az öreg Likavay Döme huszárőrnagy 

volt. Még az ő idejében volt a Likavayaknak 
vagy ezer hold tagositott földjük a Dunán- 
tul, Baranyában, ebből is hétszáz prima bu- 

zatalaj, ötven hold meg vadaskert volt. Mi- 

csoda gazdálkodás kellett ahhoz, hogy az 

öreg halálával ebből nem maradt Péternek 

több, mint a mennyi kellett, hogy az aka- 

démián lehessen. Apja akarta, hogy huszár 

i legyen ő is, és az lett. 

Nem is bánta soha. Csak most. Jókedvü 

fiu volt mindig, a lóért, borért, szép asszo- 

nyért elment volna a pokol fenekére is. Hogy 

több pénzt költött, mint a mennyi abból a 
rongyos gázsiból futotta, arról ő csak nem 

tehetett. Vérében volt a költekezés, dobzó- 

zódás. Abban a vérben, a mit apjától kapott 
örökül, de az ezer hold nélkül, abban a vér- 
ben, a mibe anyja az egykor virágzó szép- 

ségü énekesnő sem hozott sok szolidságot. 

És egyszerre azon vette magát észre, 

hogy baj van. - A hitelezők kezdték erősen 

szorongatni. Isten tudja, mi ütött beléjök, föl- 
jelentéssel fenyegetőztek. Pedig csak pér ezer 

csalódása fáj legjobban, a ki Likavay halálos 

vergődését látta, az előtt a szerelem haláltu- 
forint adóssága volt. 

Ő tovább ivott és mulatott azért. Szol- 

gálati lova éjjeleken át egy fához kötve várta 

ricsajozó gazdáját. Szegény párát jobban meg- 

viselte ez az életmód, mint a tisztet, - aki 

kétségbeesetten vette észre, hogy egészséges, 

mint a makk. 
Azután jött egy idő, mikor kezdett mo- 

gorva, ideges lenni. Legényét gyötörte, tiszt- 

társai nem egy sértést vágtak zsebre, mert 

tudták, hogy van rá oka idegesnek lenni. És 
mintha minden összeesküdött volna ellene, - 

néha-néha agynyomást érzett, a hátgerincze 

is fájt a dobzódások után. 

haláltól. - Csak egy háboru jönne, csak egy 

párbaj, a miben megölnék. A háboruban a 

legvakmerőbb vállalkozásokat rá lehetett volna 

bizni, de háboru nem jött. A ki vele állt ki 

párbajra, az jóformán leszámolt a földi élet- 

tel. Párbaj sem akadt. 

széd város legszebb és leggazdagabb polgár- 

lánya. Likavay nem szerette. Az olyan em- 

ber, a kinek olyan sokat kell gondolnia ön- 

magával, nem ér rá szeretni. Pedig ha elveszi, 

továbbra is huszártiszt maradhat. Oh, huszár, 

huszár!... Mig igy két hét sem telik el és 

ő meg fog válni az ezredtől. Lovától, tiszt- 

társaitól, huszárjaitól... az egész imádott 

huszárélettől!. 

Hiszen a többi huszártiszt közül is vett 

el egyik-másik polgárlányt, csunyábbat is, - 

szegényebbet is. 

Es ő még se vehette el azt a szegény 

gazdag szerelmes szép lányt. Nem a szerelem 

sája, még ha halállal végződik is, elenyésző 
l csekélység. De Likavay becsületes ember volt. 

i És nem lőtte főbe magát. Nem félt a 

Jött azután más. Belé szeretett a szom- 

belé és ő 

Levelet irt a lány apjának: , Uram !1* Anyám- 

nak csak annyi ideje volt, hogy engem vi- 

lágra hozott... 

láttam, rá sötétség borult... meghalt. Hogy 

miért? csak ő volt az, a ki a feleletet erre 

megadhatja: apám... ,„És a ti vétketek a 
ti utódaitokat sujtja negyediziglen.. ." Uram! 

Én nekem a „fejem és a gerinczem" szokott 

fájni. .. azért iszom, hogy felejtsem el azt, 
hogy minden órában elborulhat eszem és én 
hülye, szerencsétlen leszek. Melyik fog meg- 

ölni, apám, vagy saját magam ki csapongá- 
sa? ... Majd elválik. - Mikor lovat vettem, 

a pedigreéjét néztem. Milyen az apja, meg 

az anyja. Én megmutattam Önnek az enyé- 

met és rámutattam arra is, - a mi csak - 

szavatossági hiba. Kérem tudassa ezt lányával. lány szemei csillognak, hizeleg a kedvesnek 

Azután pedig leoldotta kardbojtját, kard- 

jját, és beadta lemondását. Egyidejüleg adták 

be kifizetetett számláikat, a hitelezők. És Ő 

még sem lőtte főbe magát.. 

Beállt lovászmesternek egy nagy urhoz. 

Jártatta a lovakat, hallgatta a nagy ur zsör- 

tölődését, kezdetben ökölbe szoritotta kezét, 
azután - ivott. 

A falu minden lánya szerelmes volt 

még csak feléjük sem nézett. Pe- 

dig már nem büszkeségből. 

Parázs leány volt, Bogár Kata, falubiró 
lánya. Parázs volt a szeme, mikor Likavayra 

nézett velök, tüz az orczája ha Likavay felé 

forditotta azt, láng a lehelete, ha Likavayhoz 

beszélt. lis a Likavay mécsese kezdett, kialudni. 

Tovább ivott, a parasztlegényekkel du- 

n 

hajkodott a csárdába. És a duhajkodás után 

másnap agyon hajszolta a lovakat. 

A mint én a világot meg- 

Likavay megint a csárdában ül. Egye- 

dül. A többi legény nem győzte már. A há- 
rom falusi czigányt ő tanitotta nótákra s 

azok most huzzák. Ö meg énekli azon az 
egykor hires szép hangon, a mit anyjától 

örökölt, de a mely kezdett már rekedt lenni: 

Kelj föl anyám, kelj töl anyám sirodból 

Hej, csavargó lett, egyetlenegy fiadból!... 

Egyszerre csak Bogár Kata oson be. 

Nem szól egy szót sem, csak leül a lovász- 
mester ölébe, átfogja a nyakát két karjával, 

piros arczát a két lelogó összecsapott ba- 
ajuszra fekteti és ugy suttog tüzzel, szenve- 

délyesen. És ez egyszer Likavay sem maradt 
hideg.. 

Megint ott ülnek az asztal mellett. A 

s a csak meredten bámul maga elé. 

Megnyilik az ajtó és rohan be rajta a 
lánynak vőlegénye, vérben forgó szemekkel, 
a Likavay volt legénye. Mikor fölismeri Li- 

kavayt megáll tőle három lépésre: 
„A hadnagy ur Likavay ..." Ez meg- 

rettenve néz fől, azután mintha meghalt vol- 
. Szemeiből a tüz kialszik.. . arcza fa- 

kószürke lesz és összezsugorodik, hangtalan 
hangon megszólal : ,Sándor, holnap négyre 

készitsd el a Rárót... a Rárót...a Rárót..." 

És hasztalan szidja a legény volt föl- 

lebbvalóját, menyasszonya kedvesét, hasztalan 

élesztgeti a lány tüzes suttogással, heves öle- 
léssel: ,A Rárót... a Rárót. .." hajtogatja 
bambán. 

Üvegesedett szemekkel s az alkohbolis- 
ták buta, felpufadt arczával . 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora 1 ífrt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 



Kolozsvárt, 18961 ELLENZEK (476) Május 29. 
A diszülésen Gyulai Pál elnökölt, a ki 

igen szép beszéddel nyitotta meg az ünne- 

pies közgyülést. 
Az éljenzés elhangzása után Vargha Gyula 

adta elő „Ezer év" czimü odáját. - Utána 
Beöthy Zsolt olvasta fel Sebestény Gyula dr. 

pályanyertes mond a magyarázataiból a magya 

rok eredetéről szóló részt, mely irodalomtör- 

ténetünk leghomályosabb helyét világitja 

meg. 
Jakab Ödön olvasta fől eztán Honfog- 

lalás czimü rendkivüli tetszéssel fogadott 

gyönyörü költeményét, mely a honfoglalásról 

ad megragadó képet. A szlávok közö t nagy 
-
-
-
-
-
 

-
-
 

a riadalom, mert a fiatalok harczba indultak 

a magyarság ellen. 

Mindenki retteg, csak egy öreg szláv 

arczán ül nyugodtság Pedig a fia is csatá- 
ba ment, de ö bizik daliás fia erejében, hi- 

szen eddig is minden csatábol diadalmasan 

tért haza. Egyszer porfelhő támad az uton 

arra vágtat egy csapat magyar. És a mikor 
a vén szláv meglátja őket, hogy ezek: 

Micsoda vitézek ! 
Egyenként felérnek egy lomha sereggel, 
Villámló szemökbe fél nézni az ember. 
Lenge kaczagányuk: gyilkos párduczbőre, 
Lovaik határa oda vannak növe. 
Mindeniknél kard, ij, buzogány meg puzdra, 
Vas izmunk a vérten majd keresztül duzad. 
Mozdulásuk: vihar, a harangjuk: halál, 
Fáj annak ezerszer, a ki utjukbá áll. 

Ekkor az öreg szlávnak hős fiába he- 
lyezett hizalma is megrendül s: 
Támolyog haza a kunyhója elibe: 
,Most már tudom, hogy a fiamnak is végel! 

Taps, éljenzes jutalmazta a költöt fe- 
llolvasása után, a mely nagy hatás keltett a 
közönség körében. A tárgysorozat utolsó pontja 

kegyeletes emléknek volt szánva. A Kisfa- 
luvy-társaság 1839-ben, tehát 57 évvel elöbb 
Nagy Imre Árpád czimü költeményét tüntette 
ki ez első dijjal Nagy Imre szegsény, 22 éves 
debr. teo. volt s meghalt, mikorra már elhatott 
hozzá a pályadij eredményének hire. A költe- 
ményt a mai ülésen dr, Várady Antal szavalta el 

lelkesen. 
Az ünnepi ülés a közönségléljenzése között 

ért végett. 

Az ezredévi kiállitás. 
Budapest, máj. 28. 

Festői csoport. 
A kiállitás területén ma egy festői cso- 

port vonta magára a látogatók figyelmét. 

Beszterczemegyei szászok érkeztek meg, kik 

gyönyörü nemzeti viseletükkel általános ér- 
deklődést keltettek és maguk is nagy érdek- 

lődéssel szemlélték meg a kiállitás ezer szép- 
ségét. A kiállitási falu szász házában egyéb- 
ként kisebb kaliberü hazai ünnepélyt is ren- 

deztek, melyben kifejezést adtak a magyar 
nemzet iránti törhetlen ragaszkodásuknak. 

Fiumeiek Budapesten. 
A fiumei ,Club Alpino" Budapesten. 

Junius 4 én érdekes és kedves vendégeink ér- 
keznek. A club alpino fiumei egyesület, 

mely tengerparti városunk társadalmi életé- 

ben kiváló szerepet játszik, testületileg rán- 

dul fel Bpestre, kiálitásuank meglátogatására. 

32 szebbnél szebb hölgy van a társaságban, 

Fiume legjobb családjaiból és 52 férfi képe- 

zi a szépek kiséretét. A felrándulókat Dall' 

Asta Szaniszló dr. ügyvéd vezati, a ki Fiu- 
méban a magyarságnak nemcsak hive, de 
lelkes támogatója, a magyar eszméknek ter- 

jesztője, a ki mindenütt ott van, a hol a ! 

magyarság érdekében tenni kell valamit. 

A társaság junius 5 étől junius 7-éig a 

turista-egyesület kiküldötteinek kalauzolása 

mellett megtekinti a fővárosnak minden lát- 

nivalóját, megnézi részletesen a kiállitást, ju- 

nius 7-én pedig kirándulnak Visegrádra, ju- 

nius 8-án megnézik a diszfelvonulást, átrán- 

dulnak Konstantinápolyba, a melynek szép- 

ségeivel betelve, elbucsuznak kisérőiktől és 

hazautaznak. 

A fővárosi közönség kétségkivül abban 

a meleg fogadtatásban fogja részesiteni fiumei 
vendégeinket, a melyre minden körülmények 

közt igényt tarthatnak. 

Amerikaiak a kiállitáson. 

Amerikaiak nagyobb csoportja érkezik 

legközelebb a fővárosba. A kiállitás igazga- 
tósága ma értesült arról, - hogy Chicagóból 

vagy 300 amerikai magyar jön haza, hogy 

itt a hódoló felvonulást megtekintse és a ki- 

állitást megnézzék. ; 

Idegen forgalom. 

A tegnapi napon a keleti pályaudvaron 

8026, a nyugati pályaudvaron 6750, a déli 

vasuton 9583, összesen 15729 személy érkezett 
a fővárosba. 

Elutazott a keleti pályaudvaron 7970, 

a nyugati pályaudvaron 6852, a déli vasuton 

611, összesen 15438 személy. A tegnapi nap 

összes személyforgalma számokban kifejezve 

31162 volt. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, május 29. 

- Pártunk szervezkedése Kolozs- 
várt. Lapunk mai számának „A füg- 
getlenségi párt akcziója" czimü czik- 
kében már utalás történik arra, hogy 
a függetlenségi és 48-as anyapárt a 
közeledő általános képviselőválasztá- 
sok idejére országszerte erélyes akcziót 
kiván inditani a pártszervezkedés ér- 
dekében. A kolozsvári függetlenségi és 
48-as párt e tárgyban e hó 31-én va- 
sárnap értekezletet fog tartani, melyre 
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Ugron Gábor, az anyapárt vezére 
Kolozsvárra érkezik, hogy a szervez- 
kedés érdekében megindult országos 
akcziót támogassa, s a további teen- 
dők iránt megállapodásokat létesitsen. 

- Emlékezzünk régiekről. 1205 május 
29-én Székesfehérvárt II. Endre megkoronáz- 
tatása (János K. érsek koronázta meg II. 

Edre, ellenfele, ki nem követte Lukács érsek 

példáját. Endre megesküdött, hogy az ország 
jogait megtartja (az első koronázási eskü.) 
1439 Albert megerősiti az országgyülés ha- 

talmáról, tanuskodó czikkeket (A király az 

országban lakjon és leányait a rendek taná- 

csával házasitsa ki. stb.) 1848 V. Ferdinánd 

ad audiendum verbum hivja Jellasicsot Inns- 

bruckba. 
- Az egyetem ünnepe. Ma délelőtt volt 

meg az egyetem évzáró ünnepélye. Az ünne- 

pély d. e. 10 órakor kezdődött a városi vi- 

gadó termében. Az első padsorokban a höl- 

gyek ültek mögöttük a nagyszámban megje- 

lent egyetemi ifjak. A nézőközönséggel szem- 

ben az egyetemi tanári kar ült az első sor- 

ban a dekán és prodekánokkal. - A rektor 
számára külön asztal volt fentartva. Az ün- 

nepélyt dr. Mártin Lajos e. i. rektor nyitotta 

meg. Utána dr. Kánitz Ágost dekán tartott 

felolvasást a ,Növényismeret és növénytudo- 

mány története" czimmel, melyben érdekesen 

szólott tárgyáról, s a közönség a végén hosz- 

szan megéljenezte. Ezután a pályázatok ered- 

táv a jog és államtudományi kar jelentését 
terjesztette elő, mely szerint Kolozsváry Bá- 

Keith Ferencz joghallgatók szorgalmi dijakat 

által felolvasott jelentése szerint pályadijakat 

nyertek Balázs István (math. t.-tudományi h.) 

Balázs Endre, Csiky Tivadar, Veres Gábor Pa- 

rády Ferencz orvostanhallgatók. A bölcsészeti 

karnak dr. Szádeczky Lajos dekán által fel- 
olvasott jelentése szerint pályadijakat nyer- 

tek Scherer Lajos, Erdélyi Lajos, Wilt 
György, (math. term. t. h.), Gombos Ferencz, 
Bordeaux Árpád és szorgalmi dijat Ran- 

ezay József. A mathematika természettu- 

dományi karnak pályadijait dr. Kanitz Ágost 

dekán jelentése szerint elnyerték: Kaufmann 

György (két pályadijat), Korbuly Emil, Nagy 

Sándor, Szolga Ferencz, László Ferencz m.t. 
b. szorgalmi dijakat nyertek Fehér Lajos és 

Markovics Miksa gy. t. h. Ezután a tanács. 

jegyző olvasta fel az ösztöndijakat nyertek 

neveit. Végül a rektor berekesztette az egye- 

temi tauács ülését. A jövő évi egyetemi ta- 

nács igy alakult meg: dr. Farkas Lajos rek- 

' tor, dr. Martin Lajos prorektor, dr. Klupathy 

Antal jogkari, dr. Hoor Károly orvoskari, dr. 
Márki Sándor bölcsészetkari és dr. Kánitz 

math. term. t. dekánok, dr. Lindner Gusztáv 

dr. Udránszky László, dr. Szádeczky Lajos és 

dr, Vályi Gyula prodekánok. 
i 

- Ui paloták a Főtéren. Már adtunk 
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hirt arról, hogy a kolozsvári r. kath. egy- 

házközség a Főtér keleti oldalán levő három 
emeletes házát lebontatni, s azok helyén uj 

két emeletes palotákat szándékszik épiteni 
oly módon, hogy a Főtér 32 sz. alatti gr. 

Teleki-féle emeletes ház helyén egy vonalban 
a Szentegyház utczával egy 12 méter széles- 

ségü utczát nyit s az uj palotákat oldalfront- 
tal ezen ujonnan nyitandó utczában helyezi 

el. Az egyházközség előljárósága kérést adott 
be a városi törvényhatósági bizottsághoz, 

melyben engedélyt kér arra, hogy a tervezett 

! 
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épitkezés alkalmával ezen utczát megnyithas- 
sa. Ezen, a város főterének diszére szolgáló 

épitkezéssel kapcsolatban megnyitandó s a 

Szentegyház-utezát a Főtérrel összekötő és 

bizonyára mindenki által szükségesnek itélt 

uj utcza a város közönségére azt a terhet 

háritja, hogy az utcza nyitás czéljaira áten- 

gedendő területet az egyházközségtől méltá- 
nyos árban megkellene váltania. Nézetünk 
szerint az e czélra hozandó áldozattal szem- 

ben a városra is megbecsülendő előnyök szár- 

maznak egyfelöl az által, hogy a Főtér fej- 

lődése és' szépülése is jelentékeny lépést tesz 

előre, másfelől pedig az által, hogy az eddig 

elrejtett Szentegyház-utcza ez utcza nyitás 
következtében bevonatik a közforgalom köré- 

be. Az érdekes tervvel összefüggő utcza nyi- 
tás iránti kérés az illetékes szakbizottságok- 

ményéről tétetett jelentés. Dr. Lindner Gusz- 

lint és Viola Sándor pályadijakat és Bakó S. 

nyertek. Az orvosi karnak dr. Udránszky László 

nak holnapra egybehivott gyülésén kerül tár- 
gyalás alá. Azon reményünknek adunk kife- kesült közönség. Ezután a Hymnust énekelte 
jezést, hogy a szakbizottság a maga javas- 
latával hozzájárul ahhoz, hogy az egyház- 

község e nagy fontosságu épitkezési tervét 
megvalósithassa. 

- Dr. Ferenczy Zoltánné, Hubay Aran- 
ka urnőt, mint részvéttel értesülünk sulyos 

családi csapás érte. Testvérbátyja: dr. Hubay 
Károly a Harmónia részvénytársaság igazga- 

tója tegnap éjjel rohamos szivszélhüdés kö- 

vetkeztében életének 43.ik évében hirtelen 
meghalt. Dr. Ferenczy Zoltán és neje ma 
este utaznak Budapestre, hogy a holnap esz- 

közlendő temetésen jelen lehessenek. dr. Hu- 

bay Károly Hubay Jenőnek, a hires müvész- 
nek és zeneszerzőnek bátyja, ki Budapesten 

köztiszteletben állott. Budapest zenei életé- 

nek egyik góczpontjává tette a Harmóniát, 

mely hangversenyek rendezésével, magyar ze- 

nemüvek kiadásával sok és hasznos szolgá- 

latot tett a magyar zenevilágnak. Váratlan 
halála Kolozsvár zenészeti köreiben is mély 

részvétet keltett. 

- A millenlumi egyetemi ünnepély, mely 
vasárnap májás 31-én a városi Redut nagy- 
termében délelőtt 11 órától 12-ig fog tar- 
tatni, külsőleg is legfényesebb lesz az eddigi 
ünnepélyek között. Az egyetemi tanács ek- 
kor fogja először viselni az Ő Felségétől ka- 
pott diszjelvényeket, aranylánczokat, a disz- 
egyenruhába öltözött pedellusok a koronás 
ezüst botokat. Az egyetemi tanárok, a meg- 
hivott testületek képviselői s egyesek is disz- 
magyarban vagy ünnepi ruhában jelennek 
meg. A terem berendezése olyan lesz, mint 
az ő Felsége védnöksége alatti doktori fel- 
avatásnál, az egyetem szembe a közönséggel 
Az egyetemi dalárda a karzat végében lesz 
elhelyezve. Belépő jegyek és számozott helyek 
nincsenek, kiki oda ül, a hol hely van, azért 
kivánatos korán megjelenni. A nők részint 
a karzaton részint a földszinten fognak ülni 
A dalárda a programmba felvett Szózat és 
Hymnusz mellett elénekli még a gyönyörü 
Rákóczi indulót is az ülnepi beszéd után 
melyet a magyar történelem tanára és a böl- 
csészeti kar dékánja Szádeczki Lajos tart 
Emlékezzünk régiekről czim alatt. Ezelőtt 
egy rövid rektori megnyitót tart dr. Mártin 
Lajos és urána Széchy Károly a magyar iro- 
dalom tanára ódáját Ezer év szavalja Tubán 
Tibor tanárjelölt, Az ünnepély végén kihir- 
detik a tiszteletbeli doktorokat. A közokta- 
tásügyi m királyi miniszterium részéről je- 
len lesznek Leővey Sándor min. tanácsos és 
dr. Tóth Lajos a miniszteriumba beosztott 
egy. tanár, a kiknek tiézteletére az ünnepély 
után bankettet rendez az egyetem a köz- 
ponti szállóban. 

- Ditrói Mór, a budapesti Vigszinház 
kitünő igazgatója tegnap Kolozsvárra érke- 

zett családja körébe. Ditrói pár napot itt- 
hon tölt és aztán ismét visszautazik Buda- 

pestre, a hol már is általános elismerést vi- 

vott ki a vigszinházi előadások precziz, ösz- 

szevágó rendezése által. 

- Szinház. Telt ház nézte tegnap este 
végig a kolozsvári nyári szinházban ,Dozsa 

György"-öt. Az előadás, mint emlitettük, a 
kolozsvári honvédemlék javára rendeztetett. 

A darab elején élő képlet volt, melyhez a 

szamosfalvi honvédemléket pompásan megfes- 
tette a szinház jeles festője Bentheim Róbert. 

Az emlék előtt Szabadhegyi Aladár elsza- 
valta Szász Gerő ,Öreg honvéd" czimü köl- 

teményét, Heltai Náudor pedig egykori pro- 

fesszorának, Nagy Lajos unit. tanárnak köl- 

teményét szavalta el. Mindkettőt zajosan meg- 

tapsolták, Nagy Lajos tanárt pedig, a ki az 

előadáson jelen volt, meg is éljenezte a lel- 

el a társaság, melyet a közönség állva hall- 
gatott végig. A képlet után a darab követ- 

kezett, a mely gondosan volt betanulva s 

s össze vágóan folyt le. A főbb szereplők kö- 

zül különösen tetszettek Bánfalvi Béla, Vá- 
rady Miklós, Heltayné ki e darabban lépett 

fel először s ki a költő szerepében teljesen 
megnyerte a közönség tetszését; Szabadhegyi, 
Heltay Nándor, Toldi Zoltán, Rónay Erzsi, 

Bánfalvi Etelka, Makróczyné. Meg kell di- 
csérnünk a katonai zenekart is, a mely ha- 

zafias zenedarabokat tanult be s játszott el 
felvonás közökben. Az előadásnak 11 óra előtt 

volt vége. E kicsi szinház s e derék szintár- 
sulat tegnapi előadásával 50 frtnál többet 
juttatott a honvédemlék fenntartási alap ja- 

vára. Köszönetet és elismerést érdemel érette 

a társulat minden egyes közremüködött tagja. 
Megemlitjük még, hogy az előadáson a diszle- 
tek igen szépek voltak, a darab kiállitására 
s a szereplők őltözetére az igazgatóság oly 

nagy gondot forditott, hogy az teljesen kor- 

hü volt. 

- Uij szinósznöő. Megyery Dezső - 
mint Nagy-Váradról értesitenek bennünket 
ujabban társulatához szerződtette György 

Ilonkát, a budapesti nemzeti szinház fiatal 

tagját, drámai szendének és társalgási szi- 

nésznőnek. (A drámai személyzet női tagjai 
kivüle Szerémy Giza. Cserny Berta, Fekete 

Róza.) A kisasszony a budapesti nemzeti 
szinháztól egy évi szabadságot kapott s ju- 
nius közepén lép fel először Nagy-Váradon. 

György Ilonka a tavaszszal nálunk is ven. 
dég szerepelt s a Frazsirolamo Ghitta és a 

Kameliás hölgy Gauthier Margit szerepében 
elég szép és tizstességes sikert aratott. 

- A nőegylet népünnepélyének fényes 
sikere érdekében serényen buzgolkodnak Ko- 
lozsvár hölgyei. A népünnepély junius hó 7-én 
lesz, kezdete 3 órakor délután. Lesz ott ka- 
tonazene, meg több helyt czigányzene is, az- 
tán csárdásverseny, zsákfutás, korona hullás, 
bicsak és szitadobás, lepényovés, árbócz má- 
szás, szóval egész budapesti városligeti gyö- 
nyörök en miniature és persze mindenik ver- 
seny több dijjal van összekötve. A 12 sze- 
rencse kosár mellett a város legszebb leányai 
közül huszonnégyen fognak ügyeskedni. Este 
8 órakor pedig fényes tüzijáték következik. 

- Énektanitói vizsgálat. Ko- 
lezsvárt. A vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszter az éneknek mint középiskolai rend- 
kivüli tárgynak tanitásra való képesités tár- 

gyában kibocsátott szabályzat 2. § a alapján 
Kolozsvárott vizsgáló bizottságot szervezett 

s ennek elnökévé Farkas Ödönt, a kolozsvári 
zenekonzervatorium igazgatóját, tagjárá pe- 
dig dr. Vályi Gábor egyetemi ny. r. tanárt, 
Boér Gergely áll. tanitóképző intézeti zene- 
nárt, Stark Vilmos áll. tanitóképzőintézeti 
zenetanárt és dr. Gámán Béla orvostudort az 
1896-1900 ávekre terjedő hatálylyal kine- 

vezte. 

- Zápor eső... Tegnap este 7 óra- 
kor nagy zápor kerekedett Kolozsvárt, mely 
villámlással, dörgéssel vegyesen ontotta felül- 

ről az áldást. A zivatar közel két óráig tar- 

tott, azután ismét kiderült az ég. Az eső ala- 

posan megtisztitotta Kolozsvár szennyes, sze- 

metes utezátt, azonkivül a gazdáknak termés- 

ben milliót érő vagyont hozott. Fü fa, vete- 
mény, minden felüdült az esőtől. 

Az asszony birodalma. 
RECI=. 

CRAIK ASSZONYTÓL. . 

- Két kötetben. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amica. 

MÁSODIK KÖTET 
IV. 

Tizenöt év mulva. 
(Folytatás.) 

- Sir, ösmeri őtet ? 

Ugy bát erre a vidékre való az ur is, 
és talán haza tetszik menni. 

- Igen, majd haza megyek valamikor, 
De még most nem. 

Ugy 
logra való volnék ? de nekem sok dolgot kell 
elvégeznem mielőtt haza mennék. 

- Örülök rajta, - válaszolá a portás, 
a ki a katona izgatott modorán kissé meg 
volt ijedve. 

hallott arról, hogy Indiában sokan 
kapnak napsznrást; talán ez a szegény ka- 
tona is azt kapott, és attól az agya meg- 
bomlott egy kissé. Tehát a csodálatosságát 
és durvaságát részvétteljes szánalommal rakta 
zsebre, mert a portás egy jó féle becsületes 
angol paraszt volt, és készséggel vezette ki 
a katonát az állomás kapuján, fáradtságot vett 
magának az utat jól megmagyarázni, és azon 

utra inditani, és örült, hogy megszabadult 
tőle. 

(84) 

- Fura egy ember mondá bizalmasan 
az állomás főnöknek. Azt hiszem, hogy sok 
durva bánásban volt része, és sok viszontag- 
ságon ment keresztül. Egy kicsit hibázik it- 
ten - folytatá a homlokát érintve. De re- 
ménylem, hogy a szegény ember nem csinál 
kárt magában sem másokban. 

Ez idő alatt Stone János elég ártal- 
matlanul haladt az utján. Akár volt ,meg- 
bomolva az agya" akár nem, ő senkinek sem 
ártott. Ő sebesen haladt, sokkal sebesebben 
mint a hogy gyenge külseje után várni le- 
hetett tőle, mig egy olyan helyre érkezett 
hol nehány kis ház és egy templom állott, 
ekkor hirtelen megállott. A temető falához 
támaszkodott a melyen tul a sötétségben el- 

sen és fájdalmasan köhögött, elannyira, hogy 
egy asszony a ki házának a nyitott ajtajában 
állott, oda ment hozzá és azt mondá: 

- Ugy látszik, hogy maga rosszul van. 
- Nem én; csak nagyon gyorsan jöt- 

tem és a léléegzetem rövid. 
- Egy kis italt adok ha elfogadja ? 

e nem néz ki belőlem. hogy do- 

! 

- Köszönöm, - és egy pohár vizet 
elfogadott, egyebet nem, ámbár a jó asszony 
sörrel kinálta. 

Stone János még ezután nehány per- 
ozig az alacsony kőfalhoz támaszkodva ma- 
radt, egyik oldala felől a temetővel a mási- 
kon egy nyitott kottage ajtóval, a honnét 
barátságos meleg világosság árja jött ki a 
sötétségbe. 

A katona az egyikről a másikra nézett 
- az élők és a halottak házára - melyek 
közül egyik sem nyilt ki előtte. Talán erre 
gondolt mert sohajtott megköszönte az as- 
szony szivességét, sokkal szelidebb hangon 
min) a hogy eddig másokkal beszélt, az as- 
szony kérdésére azt válaszolva: 

- Nem, nem, már mehetek. És nem 
vagyok sorvadásban, ámbár ugy látszik mint 
ha az lenne a bajom. Én hozzá vagyok szokva 
ehez a köhögéshez - csak a szivemnek van 
baja, és nem a tüdőmnek, egykor reumátikus 
lábam volt. 

- Ej, Ej, az bizony veszedelmes be- 
tegség, az egész életére megtárnadja az em- 
ber szivét. Tudom jól, a gazdámról. Ezelőtt 

szorva nehány szürke sirkő állott, és görcsö- ! 

tiz évvel borzasztóul benne volt, azóta ugyan- 
csak ügyelnem kell rája, hogy meg ne hütse 
magát. 

Jó ember, van felesége, a ki utánna 
nézzen? 

- Nincsen. Jó éjszakát! 
E szavak élesen, majdnem haragosan 

voltak mondva, midőn a katona a régi gyors 
lépteivel hirtelen elindult és a homályban 
eltünt. 

Még egy másik hosszu mértföldet gya- 
logolt a vidéki sáros uton, hol nem volt sem 
gázvilágitás, sem kövezet, sem feljebb emelt 
gyalogut mely az utast e sártengeren ke- 
resztül vezesse. 

Néha nehány cottagera bukkant, de 
azok mind sötétek voltak és bezárva. 

Egyike volt ez azon szomoru novem- 
beri estéknek, midőn mindenki örül, ha aj- 
taját beteheti. 

Végre mindegyiket elhagyta és a közs- 
zség földjére jött ki, hol egy nagy szélmal- 
mon kivül semmi sem volt látható, mely az 
ég felé nyujtotta kisérteties karjait 
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A fellegek között egy csillag sem tünt 
elö, sürüen hullott az eső, szél támadt és e 
védtelen nyilt helyen kegyetlenül kezdett 
fujni. 

Ugy látszott, mintha egy láthatatlan 
alvidéken mértföldeket utazva, azon ösme- 
retlen és nem látott régió minden nyirkos- 
ságát és ködét magával hozta volna. 

Az Indiából jött katonát csontig át- 
járta. 

Stone jól lehuzta a sapkáját, kopott 
köpenyegjét szorosabban vonta magára, hogy 
mint férfi és Briton - találkozzék a Britt 
széllel, de épen most jött egy külföldi kli- 
máról és az ifjuság és eröő ideje elmult már 
tőle. 

ment előre, végre kimerülve lerogyott és a 
jeneszterbokrok alatt próbált menhelyet ta- 
lálni. 

E pillanatban két Syt. Jánor bogárhoz 
hasonló fény villant meg a sötétségben, mind 
közelebb jöve, mig a lovak lábának a dobo- 
gását tisztán kivehette, ős ekkor egy selyem- 
mel bélelt zárt kocsi ment el mellette, belől 
is lámpa égett, melynek a világánál a benne 
ülőket jól láthatta. 

- Ketten voltak, egy öreg ember és 
egy lady, aki még mindig közép koru volt, 
vagy annak látszott ja pompás öltözetében, 
fehér prémjében, bársonyában és gyémántja- 
ival. - O az egyik szegeletben ült és a társa 
a másikban: egyik sem ügyelt a másikra, 
amit az ebédre menő gazdag házas pároktol 
alig lehett megvárni. ő valóban kéuyelme- 
sen látszottak magukat érezni - de nem 
boldognak - különös tény, hogy a kocsiban 
járó gazdag emberek ritkán látszanak boldo- 
goknak; és amint lassan haladtak el mellet- 
te, a katona könynyek felösmerte Vander- 
decken urat és a feleségét. 

- Természetes, hogy azok éppen ugy 
nem látták meg őtet, mint ha az ut szélén 
levő bokor lett volna. 

De ő látta azokat, és midőn elhaladtak 
felugrott, olyan modorban rázta feléjük az 
öklét, ami a vasuti portás gyanuját az ép 
elméjére vonatkozólag igazolni látszott. 

- Légy átkozott! légy átkozott! éjjel 
és nappal, agyadban és felkelve, evésed és ivá- 
sod közben, alvásodban és jártadban - légy 
átkozott ! 

Vajjon a szegénység örjöngő orditása 
volt-e ez a gazdaság ellen - a sikertelen- 
ségnek a siker ellen a nyomoruságnak a bol- 
dogság ellen ? 

- Vagy még egy ezeknél is mélyebb 
ok volt valami régi kapocs a multhoz - mint 

Miután a szél ellen küzdve egy ideig 1 e gazdag emberek a szegény katona keblében 

megmozditottak, és ez által egy időre való- 
ságos őrültté tették? 

Pedig ő nem volt sem őrült sem nap- 
számos, és midőn hirtelen jött örjöngésé ro- 
hama elmult, ismét összedte magát és elin- 
dult hogy a széllel való küzdését még egy 
kissé továbh folytassa. 

Ugy látszott hogy az idő viszontagsá- 
gaihoz rég megvolt szokva - mint katoná- 
hoz illik. 

Végre a ködös és esős homályon ke- 
resztől házakat látott e vonalban, miből azt 
következtette, egy faluhoz érkezett; és kö- 
zelebb menve a bőrig ázott fáradt örömmel 
fogadta a kovács műhely meleg fény ágát 
és zaját- 

- Belépett oda. 

- Ez Holyvell? kérdé. 

- Nem ez Holt. 
Holywell egy jó félmertföldnyi távol- 

ságza van. innét. 

Stone teljesen kimerülve esett az ajtó- 
félhez. 

Lehet itt éjjeli szállást kapni? 
Nem gondolnám. 

Itten körül nincs fogadó, kivéve a Fox 
anya házát amott a tulsó oldalon ott ember 
és állat jó ellátást kap. 

Ha az egyik nincs inyedre, a másik tet- 
szésedre lehet. Ha, ha, ha! 

Ha, ha, ha! Bár barom volnék, mondá 
a katona nevetve és gondtalanul mintha min- 
denféle paraszt tréfához és mindenféle em- 
berek társaságához hozzá volna szokva. 

Legalább akkor egy száraz istállót kap- 
nék hol e borzasztó éjjel lehajthatnám a fe- 
jemet. 

De jó ember, jőjön és mutassá meg ne- 
kem, hogy merre van a Fox anyó háza. 

(Tolytatása következik.) 
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Meghivó. A kolozsvári tudomány- 
egyetemi kör junins Ló 1-én, hétfőn d. u. 6 

órakor évzáró közgyülést tart, melyre a tag 
uurakat tisztelettel meghivjuk. A közgyülés 

tárgya: 1) tisztviselők jelentései, 2) a kecs- 

keméti diákkongresszusra küldendő delegátu- 
ok megválasztása, 3) inditványok, interpel- 

lácziók, 4) tisztviselők lemondása. 5) a szün- 

iidei választmány megalakitása. Kolozsvárt 

11896. május hó 29. Herczegh Béla elnök. 
Reinbold Béla titkár. 

tása czéljábol junius 4-én a Hója erdőben 
dalkörének közremüködése mellet" tánczczal 

egybekötött kirándulást rendez, ha az idő a 
fent jelzett napon nem kedvezne, ugy 7-én 

fogna magtartatni. Ezen mulatság minden év- 

ben jól szokott sikerülni, azért ajánljuk a t. 
közönség becses figyelmébe, Belépti jegyek 

szemelyenkint 50 krba van megállapitva. Je- 

gyek előre is válthatok a kör helyiségében 

(nagy utcza 30) s a jelzett nepon a pénz- 
tárnál. 

- A Makróczy-Bánfalvi szintársulat teg- 
nap esti előadása alkalmával a kolozsvári 
honvédemlék fentartási alapja javára felül fi- 

zetni kegyeskedtek: Özv. Mohay Károlyné 2 
frt, Farkasházy Fischer Vilmosné, Schwarcz 

Józsefné, Felházy Jánosné, Polsák Ignácz, 1 
-1 frt K-g S-21. 10., Jancsó Ákos 50 kr 
Összesen 6 frt 60 kr. A bizottság a kegyes 
felül fizetőinek hálás köszönetét nyilvánitja. 

-A kolozsvári m. kir. dohánygyár ér- 
tesitése alapján a kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara felhivja az érdekeltek figyelmét 

fenyő deszkák szállitására kiirt versenytár- 
yalási hirdetményre, melynek feltételei az 
gazgatóságnál megtekinthetők. Határidő gya- 

üzve. 

-A kolozvári tud. egyetem orvostan- 
hallgatók önképző és segitő egylete f. hó 
330-án délután 6 órakor saját helyiségeiben 
záró közgyülést tart, melyre a t. tag urakat 
tisztelettel meghivjuk. Tárgysorozat: 1) Jegy- 
zőkönyv felolvasás és hitelesités, 2) titkári 
jelentés a lefolyt tanévről, 2) Szünidei bizott- 
ság mega akitása, 4) Inditványok. Konrádi 
Dániel elnök, Jancsó Ödön titkár. 

us hó 31-én (vasárnáp) a városi vigadó nagy 
ermében tartandó millenáris növendék-hang- 

versenyt rendez a következő müsorral! 1. Cho- 
ván. Magyar tánczok zongorára 4 kézre. Gross- 
mann Szeréna és Senn Ottó. 2. Aggházy. Dalok. 
a) Tavaszi dal, b) Holdvilágnál. Enekli; Brau- 
nmner Angela. 3. Thern Magyar ábránd Tinódy 
dalai fölött Kirschuer Róza. 4. Huber K. Ma- 
gyar ábránd. Hegedün előadja : Madari Zoltán. 
5. Ábrányi Kimagyar szonáta. Lukács 
Aranka 6. Tornay A. Dalok. a) Meg- 

szeretnék halni, b Millióra. Énekli: Vikol R. 
7. Liszt. 2-ik Rapszódia. Borbély Sarolta. 8. 
Zsadányi. Bihari érzelgője. Hegedün előadja: 
Müller Viktor Zongorán kiséri: Fatter Ma- 

rriska. 9. Székely J. Magyar ábránd. Weisz 
Irén. 10. Doppler. Nagy ária „Ilka" czimü 
oobperábol Énekli: Urbanctz Emil 11. Berlioz. 
Kákoczy-induló, 2 zongorára, 8 kézre. Fatter 
Mariska. Klupati Ida, Stocz Marisha és Rothe 

Elza. Kezdete délután 4 órakor. 

- Millenaris közgyülest tartott 
a Torda-Aranyosmegyei tanitótestület f. hó 

27-é0 Tordán. A megyei és tordai tanitótes- 
tületek az állami polgári iskolától délelőtt 9 

íúrakor vonultak fel a megyeháza disztermébe 
hol Téglás István tanfelügyelő nyitotta meg 
agyülést beszéddel. A tanitók vegyes ének- 
kara énekelte a hymnuszt és szózatot. Dr. 
Mlassics minisztert és Szathmáry osztályta- 
nácsost disztaggá választották. Szavalt Végh 
Mariska és Bende Béla. Alkalmi beszédet 
tartott Borbély György tanár. Üdvözlő táv- 

iiratokat küldöttek a gyülésből a megválasz- 
tott disztagoknak s grf. Bethlen Géza főis- 
pánnak. A diszgyülést nagy társas ebéd kö- 

vette. Az összes alkalmi beszédek egy e.n- 
lékkönyvben fognak megörökittetni, 

- MHalálozás. Gyászlapot vettünk 
Nagy-Enyedről, melyet azt tudatja, hogy Sepsi- 
Besenyői Böjth eJózsef hirtokrendezési mér- 
nők munkás életének 82-ik évében, folyó hó 
37-én déli 12 órakor meghalt. 

- A m. kir. operaházban, le- 
gujabban kapott hir szerint Farkas Ödön 
„Balassa Bálint" czimü operáját junius bóban 
ismét műsorra tüzik, a régi szereposztással. 

-Esküvő. Kövendi Weress Ferencz 
abrudbányai kir. albiró pünkösd másodnap- 
ján tartotta esküvőjét Szalontai Jakabházy 
Dániel felső töröki nagybirtokos leányával, 
Ilonkával. 

- Ferenczi Ignácz kolozsvári nagy- 
iparos a tegnap esti zivatar miatt nem me- 
hetett a szinházba. Ma két frtot küldőtt a 

a rendezéséghez, a honvédemlék fenntartási 
alapjavára: Ő is csiki székely ugymond, tehát 
vérei honvéd emlékére adja. Ferenczi vendége, 

Madary Gábor budapesti nagyiparas a buda- 
pesti lapokból olvasta szinészeink pünkösti 

dóőn megtudta, hogy ezt a honvédemeléket 
s keritését kolozsvári épitő iparosok, mások 

anyagi hozzá járulása nélkül állitották, ki- 
jjelentette, hogy addig nem távozik Kolozs- 
váról, mig ki nem rándul az emlékhez s azt 
meg nem nézi. Egyuttal ő is 1 frtot jntta- 
tott az alap fenntartására, A tegnap este 

óta a szinház igazgatói által beszolgáltatott 

emlék alap 51 frt 5 kr összege 54 frt 5 kra 
növekedett ; 

Blaháná biografiájához. Vadnay Ká- 
roly, a kiválló novellista, a Fővárosi Lapok 
mai tárczájában érdekes adatot közöl arról 
hogy Balaháné hogy került a népszinházhoz. 

- Vasutiak majálisa. A kolozsvári va- 

suti olvasó és dalkör saját pénztára gyarapi- 

a nevezett igazgatóság részére szükségeltető 

nánt folyó évi junius 16ik napja van ki- 

- Kolozsvári zene-conservatorium. má- 

iimpozáns ünnepélyét a honvédemléknél. Mi- 

Rákosi Jenő, népszinház első igazgatójának 
minden kisérlete megniusult akkor, hogy a 
nagy müűvésznőt a nemzeti szinháztól elhó- 
ditsa. Több iró, köztük maga Vadnay Ká- 
roly is megtámadta ezért a vonakodásért Bla- 
hánét, - mert neki csakis (ott van a he- 
lye a népszinmüben. Egy alkalommal Türr 
tábornok estélyén, a Margitszigeten találko- 
zott össze Vadnay Blahánéval. Vacsora után 
a müvésznő az inditványozta, hogy tegyen a 
társaság egy setát a sziget fasorában, Vad- 
nay kisérőül ajánlkozott és müvésznő bár 
hozzátette: ,Pedig magára haragszom a czik- 
ke miatt: - mégis elfogadta. Vadnay rög- 
tön a népszinházi szerződést hozta elő és a 
müvésznő, minden érvére talált kibuvót. Ak- 
kor aztán Vadnay elővette az utolsó tromfját. 

- Asszonyom, ön igaz magyar asszony 
- szólt - a ki érzi kötelességeit. A nép- 
szinház nagy mag, ar vivmány. Oda szokik 
az a közönség is, melyet nyelvében, szokásai- 
ben magyarositani kell. ÖŐné lesz első sorban 
a dicsőség, ha oda szoktatja, kogy magyarrá 
tegye. Nem szükség eről többet beszélni: Hisz 
ön ezt érzi. 

Erre már komolyan elgondolkodott a 
magyar asszony. 

- Megirhatom Rákosi Jenőnek hogy 
holnap a szerződés végett önt meglátogat- 
hatja? 

- No hát nem bánom. 
Ez éz az érv döntött, mikor a nemze- 

te érdekéröl volt szó Blaháné már nem ha- 
bozott egy perczig sem. 

- Leégett falu. Tordáról irják, hogy 
Torda-Aranyos vármegye Szind községében 
borzasztó tüzvész pusztitott pünkösd másod- 
napján. A tüz rekkenö hőségben fenyes nap- 
pal támadt egy Duma Mitru nevü béres vi- 
gyázatlaságából, aki egy szalmafedeles szin- 
ben pipázott s elaludt. Az égő pipából kihul- 
lott parázs lángra gyujtotta a szinben levő 
szalmát, ettől a tető s az egész faalkotmány 
meggyult. A szeles s a nagy szárazságtól 
ugyis veszedelmesen kiszáradt időben a szal- 
mafedeles házak, pajták pár perc alatt lán- 
gokban álltak. A kár körülbelül huszezer fo- 
rint s ebből semmi sem volt biztositva. 

- Az interparlamentáris honferenczia. 
Párisbol jelentik, nogy Trareux volt minisz- 
ter,jma a felsőház és képviselőház tagjait ér- 
tekezletre hivta össze az ezidén Budapesten 
tartandó interparlamentáris - konfereucziai 
ügyeben. A magyarországi bizottság nevében 
Pázmándy Dénes, orsz képviselő terjesztette elő 
a meghivást, mire az értekezletnek 35 fran- 
czia tagja igérte meg jelenlétét, akik szep- 
tember 16-ikán külön vonaton utaznak Bu- 
dapestre. 

-- Szakértő az országos képtárban. A 
Pulszky panama felderitese óta sehogy sem 
tudnak rendet hozni az országos képtár zür- 
zavaros állapotába. A képtártudvalevően még 
mindig zárva van a nagyközönség előtt, a mi 
az ezredévi ünnepek idejében éppenséggel nem 
méltó dicséretre. Ee talán jobb ha elzárják a 
képtárt, mert mostani állapotában amugy sem 
tudna eligazodni még a legtapasztaltabb lá- 
togatója sem. Az ujonnan kinevezett kormány- 
biztos Kiammerer Ernö országgyülési képvi- 
seső pedig legközelebb Maszlaghi Ferencz esz- 
tergomi kanonokot a herczegprimás képtárá- 
nak őrét hivja meg szakértőnek az országos 
képtárhoz, hogy az ő sokoldala tudományos 
ismeretei és gyakorlottsága ségélyével ren- 
dezze a fenekestől felforgatott képtárt. Masz- 
laghi egyébb iránt alaposan ismeri az Ester- 
házy-képtárt, a melynek metszeteiről már 
összeállitott egy leltárt, de ez a Pulszky Ká- 
roly kezén elveszett. A primási képtárban 
Maszlaghy gondozása alatt van egy eredeti 
Sobastiani del Piompó kép s igy ő kétségki- 
vül alapos véleményt mondhat majd Pulszky 
uj vásárlásairól is. 

- Oroszok Munkácsy „Ecce Homo"- 
jánál. A pünkösdi kettős ünep igen nagy szá- 
au látogatót vonzott az Eccs Homohoz. A 
sokadalom dacára féltünt egy öt urból és két 
hölgyből álló csoport, nem ruházkodásval, 
hanem az ájtal, hogy két órán át nézték, 
mélyen elmerülve, Munkácsy e remekét s 
távozásuk előtt térdre borultak s mint buzgó 
oroszokhoz illik keresztet vetettek magukra, 
mialatt a kőzönség több része mély megille- 
tődéssel nézte ezt a szép jelenetet. 

- A vetések állása. Az időjárás 
nehány nap óta, lehet mondani egész ország- 

ban, igen kedvező növényzetre, a mennyiben 

meleg s enyhe esős napok uralkodnak. Az 
esős idő főkép az őszi és tavaszi gabonafé- 
lékre hat jótékonyan; helyenként az őszi ga- 

bona oly erőteljes szép növésü., a milyen már 

régen nem volt. A tavaszi is majdnem min- 
denütt gyönyörüen nő, különösen az árpa. 

Sajnos azonban, hogy a meleg idő beálltával 
a nyári zivataroknak sincs az ország hijával 

a mennyiben több helyről nagyobb vihart és 

jégeső jelentek lapunknak, a melyek termé- 

szetesen a növényzetben igen nagy károkat 

okoztak. 

- Szeged város által rendezendő mil- 
leniumi ünnepeken részt fog venni Bánffy 
Dezső báró miniszterelnök, valamint Dániel 
Ernő kereskedelmi miniszter is. A miniszte- 
rek szeptember 6-án utaznak Szegedre. A ke- 
reskedelmi miniszter ez alkalommal fogja 
megujitani vasuti internátus, a fa- és fény- 
ipar szakiskolát. A szegedi kereskedelmi és 
iparkamara is ugyanekkor fogja felavatni nj 

palotáját. 

- Mária Terézia főherczegnő, mint ápo- 
lónő. Bécsből érkező jelentés szerint a Va- 

terland azt irja, hógy Mária Terézia főher- 

czegnő, Károly Lajos fóherczeg özvegye férje 
halála daczára tovább is Bécsben fog maradni / 
és minden odaadását és gondosságát Fernncz 
Ferdinánd főherczeg ápolásra fogja forditani. 

A főherczeg egy darabbig Schönbrunnban lesz 
s azután, ha az idő jobbra fordul, a Csehor- 

szágban levő konopiszti kastélyba fog köl- 

tözni, ahonnan a nyár közepén valószinüleg 

Karintiába megy. 
- A történelmi épületesoport 

állandósitása. A kiállitási épületek leg- 
érdekesebbike kétségtelenül az épületcsoport, 
mely a történelmi kiállitást foglalja magában. 
A nagy tudással sé nagy müvészettel megal- 
kotott épület utánzatok megérdemlik, hogy a 
kiállitás után is fentartsák ezeket, nemcsak 
elsőrendő látványosságai volnanak a főváros- 
nak, hanem kitünő hely volna müvészeti mu- 
zeum létesitésére. A fővárosban már meg is 
indult a mozgalom, hogy a történelmi csoport 
épületeit ne bontsák le. Félmillió forint költ- 
séggel 3-4 év alatt át lehetne épiteni az 
épületeket, ugy, hogy évtizedekig daczolhat- 
nának az idővel. 

- Az esztálysorsjáték utolsó 
mapja. Tegnap fejezték be a magyar osz- 
tálysorsjáték huzásait a Vigadó kistermében 
nagy közönség jelenlétében. Csak ma került 
ki a szerencsekerékből a 400.000 koronás fő- 
nyeremény és a 600.000 koronás jutalom is, 
mely a 8000 koronás nyereménynyel kihuzott 
30,845 sz. sorsjegyre esett. A huzás eredmé- 
nye a következő: 

600.000 és 8000 koronát nyert: 30345. 
400.000 koronát nyert: 4292. 
2000 koronát nyertek: 76366, 87903 

935238, 114533 

1000 koronát nyertek: 21751, 24619, 
44845, 49230, 56581, 58886, 61776, 71499, 
79297, 382, 83470. 

200 koronát nyertek: 8839, 1584, 3276, 
551, 5032, 6508, 7418, 8161, 9408, 17579, 
655, 18274, 371, 19115, 20789, 21019, 23057 
24867 25519, 26003, 468, 665, 27273, 372, 
28005, 596, 875. 29203, 30056, 330, 444. 
31004, 32576, 33423,794, 36838, 38128, 396 
42195, 43145, 570, 46536, 48393, 590, 617, 
847, 50206, 752, 52683, 52185, 56456, 57715, 
58222, 61937, 62605, 64604, 66527, 569, 682, 
71187, 507, 72021 724, 73012. 450, 74936, 
76712, 741, 795, 58250, 880, 80091, 648, 
651, 81616, 752, 82575, 83879, 85402, 785, 
88195, 825, 89039, 940, 90477, 91312, 94273, 
711. 95958, 96101, 97611, 868, 98056, 99189, 
100907, 101065, 492, 103219, 105275, 914, 
107038, 578, 108588, 110303, 437, 112773, 
113503, 115066, 117230, 119482. 

- A kolera. Mint a Times-nak Kai- 
robol jelentik, a kolera a Nilus mentén lefe- 
lé terjed. A falvakban nagy a halandoság. A 
kairói czitadelában egy engol katona kole- 
rában meghalt, A kaszárnyákat nem üritették 
ki, mert csak e gyetlen eset fordult elő. 

- Persiai gyógymódok. Egy an- 
gol orvos leirja, hogy Perzsiában ez idő sze- 
rint az orvosok két kategóriába sorozzák a 
betegeket. Vannak meleg és vannak hideg be- 
tegségek. A meleget hideg gyögyszerekkel, a 
hideget pedig melegekkel gyógyitják. 

- Pusztitó ciklon. New-Yokból 
távizatozzák, hogy Detroitban kedden nagy 
rombolást okozott a ciklon. Száz ember meg- 
halt. A ciklent zivatar elözte meg, a föld 
rengett, mint földrengéskor. A földrászkodás 
következtében harmincz métföld hosszu és há- 
romnegyed mérföld széles terület pusztult el. 
Kairóban (lllinois államban) egy gőzkomp 
felfordult és harmincs ember a vizbe fult. 

- RBetiltott kézesőék. Nem a házi- 

asszonyoknak jogosan dukáló hódolat betiltá- 

sárol ven szó, nem is nálunk, hanem Prá- 
gában. Ugyanis a városi tanács arra a tapasz- 

talatra jutott, hogy a gyermekek kézcsokja a 

tanároknak és tanárnőknek, gyakran a ragá- 

lyos betegségeknek válik terjesztőjévé. Erre az- 
tán betiltották a kézcsokokat. Ismerve azon- 

ban némely tekintélyvadász elemi iskola okta- 

tónőket, attól lehet tartani, hogyea tilalom 

dacsára is divatban marad a kézcsók és pe- 

dig a tolerari posse elvének alapján. 

Öngyilkos 48-as honvéd Pé- 
csett nagy feltünést keltett szerdán Blauhorn 
Antal öngyilkossága, a hi revolverlövéssel ve- 
tett véget életének. A 68 éves öreg ur, kit 
betegsége kergett a halálba, a szabadságharcz- 
ban honvéd volt s haláláig egyik leglelkesebb 
hive volt a függetlenségi eczméknek. Az al- 
kotmányos aera beköszöntével elsőrangu sze- 
repe volt abban, kogy Kosuth Lajos 1867. 
november havában országgyülési kéviselőönek 
választassék meg Pécsett. Az utóbbi idökben 
minden tevékenységét a pécs-baranyai taka- 
rékpénztárnak szentelte, melynnk keletkezése 
óta igazgatasági elnöke volt. Temetése, melyen 
a 48-as honvédek, a városi törvényhatósági 
bizottság stb. testületileg vettek részt, ma 
délután ment végbe óriási közönség részvé- 
tele mellett. 

- A trieszti általános biztositó- 
társaság (Assicurazioni Generali) mult hó 
29-én tartott 64-ik közgyülésen terjesztettek 
be az 1895. évi mérlegek. Az előttünk fekvő 
igen terjedelmes zárszámadás 54 oldalra ter- 
jed és számos rendkivül érdekes statisztika 
adatokat tartalmaz. A mérlegek valamint a 
nyereség és veszteség számlák már 1896. már- 
czius 5-iki osztr. miniszteri rendelet értelmében 
vannak felállitva. 

Az évi jelentésből látjuk, hogy az élet- 
biztositási osztály dijtartaléka 1895. évi de- 
czem. 31-én 3.051, 501 frt 41 krral 43.231,976 
frt 76 krra emelkedett. 

Az ugyanakkor érvényben volt életbiz- 
tositási tőke összegek 177,718,755 frt 13 krt 
tettek ki, mig az év folyamán bevett dijak 
7.402,467 frt 03 krra rugtak. 

A tüz- és szállitmánybiztositási ágakban 
a dij és illeték bevétel 10.435,513 frt 31 kr. 
óolt, miból 3.058,827 frt 06 kr., mint kártar- 
talék, minden tehertől menten. a jövő évre 
viteleztetett át. A jövö években esedékessé való 

dijkötelezvények összege 31.142,823 frt 66 kr. ; 
emelkedett. 

Károkért a társaság 1895-ben 9.218,277 
frt 67 krt folyositott. Ehez hozzáadva az előbbi 
években teljesitett kárfizetéseket a társaság 
alapitása óta károk fejében 281.357,598 frt 
61I krnyi igen tekintélyes összeget fizette ki. 
Ebből a kártéritésekösszegéből hazánkra ötven- 
két millió 626,274 frt 37 kr. esik, mely össze- 
get a társaság 162059 káresetben kifizetett 

Az értékpapirok értékcsökkenése, mely 
az év végével az alacsony árfolyamok tolytán 
beállott, egyéb rendelkezésre állott összegek- 
ből kiegyenlitett ugy, hogy az értékpapirok 
árfolyam ingadozása fedezetére alakitott tar- 
talék változatlanul 2. 282,011 frt 44 krnyi 
összeggel uj számlára átvihető volt Azonfe- 
lűl azonban még az idei nyerességből 500, 
ezer frt egy az árfolyam ingadozása fedeze- 
tére szolgálo külön tartalek számára átutal- 
tatott ugy, hogy az egész árfolyam tarta- 
ék 2,782,011 forint 44 krajczárra szaporo- 
ott. 

Az alapszabályszerü nyereség tartalék- 
kal, mely a részvénytőke felét teszi ki, az 
összes nyereségtartalékok 5.487,011 frt 44 
krra rugnak. 

A társaság összes tartalékjai és alapjai, 
melyek első rangu értékekben vannak elhe- 
lyezve ez idei átutalások folytán 58.071,673 
frt 84 krról - mután a viszontbiztositási 
tartalék kivétetett - 61.051,211 frt 83 krra 
emelkedtek. Ezen értékekből több mint 15 mi- 
lió magyar értékekre esik. 

Az elért tiszta nyereményből a társa- 
ság osztalékul, részvényenkint 136 frtot arany- 
ban, vagyis 340 frankot fizet. 

- Műszabás. Koch I. müszabász, az 
„Európa szabász" feltalálója Kolozsvárra jött 
s a hölgyeknek a női ruha szabászatból tan- 
folyamot fog nyitni. A saját találmánya sze- 
rinti szabás módot két óra alatt ellehet sa- 
játitani. Szabás módszerét szerkesztőségünk- 
ben is bemutatta s az praktikusnak mutat- 
kozik. Koch I. több elismerő és dicsérő le- 
véllel rendelkezik. A tanfolyam helyét s ide- 
jét az Ellenzék közelebbi számában hirdetni 

LEGUJABB 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 
Budapest, máj. 29. 

A képviselőház mai ülésén nagy 
érdeklődés mellett tárgyalták a kuriai 
biráskodásról szóló törvényjavaslatot. 

Zsufolt padsorok, zsufolt karzat, 
ez fejezi ki az érdeklődést. 

A közönség érdeklődése Apponyi 
felé fordult, ki hatalmas beszéddel 
vágta el azt a levegőben rejlő igét, 
„Ave Caesar, morituri te salutant, 

A törvényjavaslathoz először Ro- 
htonyi Gyula előadó szóllott sa jobb- 
oldal helyeslése közt ajánlotta elfoga- 
dásra a javaslatot. 

Rohonyi előbb visszapillantást ve- 
tett a kérdés fejlődésére s megemlé- 
kezett az Apponyi által beadott mó- 
dositásokról, melyeknek egy részét a 
bizottság elfogadta. 

Ezután felállott az utóbbi napok 
legemlegetettebb alakja Apponyi, hogy 
inditványa kapcsán felszólaljon és egy- 
szersmind megczáfolja a politikai hal- 
doklásáról elterjedt hireket. 

Apponyi mindenekelőtt megköszöni, 
hogy a bizottsága javaslatával foglalko- 
zott, de konstatálja, hogy a javaslatá- 
nak csak ártatlanabb részeit fogadták 
el, de az életbevágókat mellőzték. 

Igy a javaslat nem egész. 
A mit elfogadtak, az csak orna- 

mentikai disz lett, a helyett, - hogy 
a lényegét növelték volna. 

Lehetetlennek tartja azt, hogy a 
kuria a választási visszaéléseknek csak 
egy része és nem összesége fölött itél- 
kezzék. A képviselők épen ama legsu- 
lyosabb esetek fölött biráskodnak, me- 
lyekben itélkezni elfogultságuknál fogva 
képtelenek. . 

A pénzbirság büntetést nevetséges- 
nek mondja; utal a hivatali visszaélé- 
sekre: sajnálja, hogy a hivatalnokok po- 
litikai függetlenségét nem védték meg, 
mégis elfogadja a javaslatot, nehogy 
utjában álljon egy lépéssel való elő- 
haladásnak. 

Ezek után rátér a politikai pá- 
lyátol való vissza vonulásáról szóló 
hiresztelésekre. 

„Nem várta volna - ugymond - 
hogy a kormánypárti sajtó az ő csa- 
ládi ügyekben való visszavonulását po- 
litikai czélokra használja ki. 

Őt a kötelesség hivó szózata min- 
dig helyén találja. (viharos éljenzés az 
ellenzéki padokon.) 

Apponyi gróf után Polonyi Géza 
szólalt fel, s kijelenti, hogy teljesen 
hozzá járul az Apponyi által mondot- 
takhoz, de nekimég több aggodalmaiis 
vannak. A javaslatot különben a párt 
nevében általánosságban elfogadja. 

Gotterhalte - királysér- 
tésben. 

Budapest, máj. 29, 

A budapesti törvényszék Szölőssy 
lugosi ügyvéd királysértési bünpörét 
ma tárgyalta. 

Szölőssy ugyanis a lugosi kaszi- 
nóban a Gotterhaltet huzatta s nyom- 
ban rá a „jaj de hunczut a német" 
czimű közkedveltségü népdalt. 

Ezért most felség sértési pört 
akasztottak a nyakába. 

A védelem során a vádlott ügy- 
védje Eötvös Károly orsz. képviselő, a 
hires kriminálista egy gyönyőrü plaidoi- 
yerben kifejtette, hogy a dalokkal 
nem lehet királysértést elkövetni. 

A mi a CGotterhaltet illeti ez a 
szép zenei felépitésüű hymnusz nem volt 
mindig népszerütlen, de 48 óta ezt a 
nótát gyülölnünk kell. 

lgenis kell nekünk gyülölni, fejez- 
tebe felette hatásos védőbeszédét Eöt- 
vös, bár nekünk most a legelső magyar 
ember a király. 

A vádlottat a biróság felmentette. 
A közvádló felebbezett. 

Kuriai biráskodásról. 

Budapest, máj. 29. 

Tegnap az összes politikai pártok tár- 

gyalták a kuriai biráskodásról szóló törvény- 

javaslat hiányait, a mit általánosságban el- 

fogadtak, de a részletekhez módósitást ad- 

nak be. 

Zzászlósértés-ügye. 
Bpest, május 29 

A lugosi közgyülésen az alispáni jelen- 

tés foglalkozván a karánsebesi és bogságni 

zászlósértésekkel, az oláhok egyhangulag til- 
takoztak és jegyzőkönyvi rosszalást indit- 

ványoztak, a mit elfogadtak. 

A bukott kormány. 
Belgrád, máj. 28. 

A radikális és liberális párt lapjaiban 

egyidejüleg közölt és a két párt közt meg- 

állapitott azon nyilatkozat, melyben a radi- 

kálisok és szabadelvüek megoldják azt, hogy 

miért nem lépnek be az alkotmány bizőtt- 

ságba a király előleges tudtával és hozzájá- 
rulásával történt. Ezen nyilatkozat folytán a 
jelenlegi kormány beadta lemondását és ez- 
által lehetővé tették azt, hogy a király a 

Novallovits miniszteriumtól megszabadult, de 
megszabadult egyuttal azon igéretétől is, 

hogy az alkotmány revisio a Novakovits mi- 
niszterium alatt fog végbemenni. 

Tényleg a Novakovits miniszterium be 

is adta már lemondását, az uj kabinet kine- 

vezése minden órában várható. A király az 

uj kabinet megalakitásával Simics bécsi kö- 
vetet fogja megbizni. Az uj kabinetben két 

szabadelvü, két radikális és két haladópárti 

fog helyt foglalni. Simics bécsi követ már 

nehány nap óta Belgrádban tartózkodik és 

igen sürün érintkezik a politikai pártok ve- 

zéreivel. Érdekes, hogy a király nehány nap- 

pal ezelőtt br. Rosen orosz követet aziránt 

kérdezte meg valjon() Oroszországban sulyt 

fektetnek-e arra, hogy a Novákovits minisz- 
terium továbbra is a kormány élén marad- 

jon, mire báró Rosen azt válaszolta, hogy 

Oroszország Serbia minden pártjával rokon- 
szenvez, már csak azért is, mert Szerbia párt- 
külenbség nélkül hason érzelmektől van át- 

hatva Oroszországgal szemben. 

Felkelés Krétában. 
Athén, május 28. 

Krétából jelentik, hogy a porta már lé- 

péseket tett a krétai viszonyok rendezésére. 
A porta arra törekszik, hogy a krétai ügye- 
ket a görög kormány és az európai diploma- 

maczia teljes megelégedésére szabályozza. A 

szultán e végből már is nagy tanácsot hivott 

egybe, melynek feladata lesz a krétai görö- 

gök helyzetének javitására javaslatokat kidol- 
gozni és azokat jóváhagyás végett neki be- 
terjeszteni. 

Visszahivott kormányzó. 

Canea, május 28. 

A porta a legutóbb kinevezett Abdul 
Kerim pasa, krétai kormányzót vissza hivta 

és az uj kormányzóvá kinevezett Tevfik pasa 

már ide meg is érkezett a Kurdzl hajón nagy 
kisérettel a görögök legnagyobb örömére és 

megelégedésére. Itt nagyon biznak abban, - 

hogy Tevfik pasa a rendet általános megelé- 

gedésre helyre fogja állitani. 

...................... 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

WAGYARY WIHÁLY. 
. 



latok felett 

felelne, bánatpénzét elveszti, 

402. (1-8) 

Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK. (478) 

Sz. 1765-1896. 404. (1-8) 

Árlejtési hirdetmény. 
Alulirott igazgatóság a részére 1896. évi julius hó 1-sejétől 

1899. évi junius hó végéig szükséglendő lucz-fenyő deszkák biz- 
tositása iránt versenytárgyalást tart. 

A kolozsvári m. kir. dohánygyár telepére szállitandó száraz, 
a mennyire lehet: gőcs nélküli fa-anyag körülbelüli mennyisége: 
1100 drb. 13 m. méter vastag, 21.1 c. méter széles, 3.8 méter hosszu puhafa deszka, 
1300 " 13 " " 26.3 " 3.8 " " 
100 13 " " " 316 " " 3.8 " " " 
500 " 20 21.1 " 3.8 
900 „20 " 26.3 " 3.8 " " 
50 20 " " 31.6 " 3.8 " " " 
150 " 25 " " 34 38 " " " 
100 35 29 3.8 " 
50 . 40 E 29 3.8 " " 

100 ,,50,, „ 32 , „4. „padló deszka. 
Vállalkozni szándékozók szabályszerüen kiállitott, 50 kros 

bélyeggel, az ajánlott árak szerint esedékes pénzösszegnek meg- 
felelő Tiz (10) ",-nyi bánatpénzről, mely készpénz vagy biztositék- 
kép elfogadható értékpapirnak bármely m. kír. adóhivatalnál tőr- 
tént letétbe helyezéséről szóló pénztári nyugtatványnyal ellátott, 
kellően lepecsételt irásbeli ajánlataikat folyó évi junius hó 
16-án délelőtti 10 óráig ezen igazgatóság főnöki irodá- 
jában annál bizonyosabban nyujtsák be, mivel a később érkező, 
vagy távirati uton tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek 

A szállitandó faanyagok egy darabja után kivánt egységi ár 
számokkal és betükkel tisztán kiirandó és határozottan kijelen- 
tendő, hogy ajánlattevő ugy az árlejtési, mint az általános szer- 
ződési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti 

Az árlejtési, valamint az általános szerződési feltételek ezen 
igazgatóságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

M. kir. dohánygyári igazgatóság. 

Kolozsvártt, 1896. évi május hó 22-én. 

ITirdetmény- 
Nagy-enyedi Domokos Béla csődtömegének választmánya a neve- 

zett csődhöz tartozó ingóságokat ajánlati verseny mellett határozta el érté- 
kesiteni, következő feltételek szerint: 

1.) A csődtömeghez tartozó ingóságokat együttesen ugyan, de két 
csoporban és pedig: a csődleltár 8-3464., 3466-3517., 3520-93523., 
3625-3643, 3645-3719. tét. a. 6924 frt 20 kr. becsértékü árukat és fel- 
szereléseket külön és a 3724-8729. tét. a. 12 frt 50 kr. becsértékü bázi 
butorokat ismét külön, ajánlati verseny utján eladja. 
2.) A csődválasztmány az eladás tárgya ingóságoknak sem mennyisége, 

sem minősége, sem becsértéke tekintetében szavatosságot nem vállal. 
38.) Az ajánlatok legkésőbb folyó 1896. évi junius hó 20-án déli 12 

óráig nyujtandók be csődválasztmányi elnök: dr. Emmánuel Győző gyula- 
fehérvári ügyvéd urhoz, a megajánit vételár összeg 100,-ja, mint bánatpénz- 
zel ellátva és lepecsételve. Az ajánjatoknak azt is tartalmazniok kell, hogy ajánlattevő a megállapitott feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti. 

4.) A választmány legkésőbb folyó 1896. évi junius hó 21-én az aján- 
szabadon dönt, s tetszésére van bizva, hogy azok közül akár 

egyet se fogadjon el; de azon ajánlattevő, kinek ajánlatát a választmány 
elfogadja, köteles a bánatpénzen felüli részt az elfogadásróli értesités rétele 
napjától 24 óra alatt tömeggondnoknak kifizetni s a megvett árukat 8 hap alatt elvitetni, vagy azok tekintetében a bérleti helyiség tulajdonossával 
kiegyezni. 

5.) Azon esetben, ha a vevő a 4.) pontban irt feltételeknek meg nem 
s felelős lesz minden kárért, különösen azon 

különbözetért is, mely az általa igért és az ujabb versenyen megajánlandó 
ár között fog lenni. 

6.) Az elfogadott ajánlathoz csatolt bánatpénz vissza tartatik, az el 
nem fogadott ajánlatok bánatpénzei vissza adatnak. 

7.) Ajánlatok az üzleti áruk, felszerelésekre és a butorokra külön-kü- 
lőn is tehetők. 

8.) A csődleltár Gyulafehérvártt a kir. Törvényszéknél, Nagy-Enyeden alólirt tömeggondnoknál a hivatalos órák alatt megtekinthető. 
Nagy-Enyeden, 1896. évi május hó 26-án. 

Dr. Jeney Elek, 
tömeg-gondnok. 

Haszonbérlet hirdetés. 
Erdélyben, a kolozsmegyei Aranykut község határában 

fekvő, II00 katastrális holdat tevő, buza és lóhere termesztésére 
alkalmatos földterület, mely Gróf Degenfeld Gusztávné 
ő méltósága tulajdonát képezi, az 1897. évi ápril hó I-étől kezdve 

vet- több évi időre haszonbérbe adatik. a 
A fenti területtel együtt átadandók lesznek a meglévő őszi 

vetések és fundus instructus is. 

A bérlési terület elegendő gazdasági épületekkel és a bérlő 
befogadására alkalmatos lakóházzal van ellátva. 

Bérleni szándékozók ajánlataikkal - a tulajdonos grófnénál, 
ki Tégláson (Hajdumegyében) lakik - jelentkezzenek. 

Kelt Tégláson, 1896. évi május hó 25-én. 

Kerekes István, 
398. (3-8) urad. számvevő. 

MILLENIUM 

KORONA-ÉRMEXK. 
csinos tokokban ! forintjával kaphatók az 
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í EZÜST 
Erdélyi bank és takarékpénztár 

részvénytársaságnál, 
Kolozsvártt, főtér 34. sz. alatt. 

Elárusitók árkedvezményben részesülnek. . 
Ber- Bővebb felvilágositást ad az „Erdélyi bank és takarék- 

egy évi összegét elfogadható 

I, pénztár részvénytársaság. -a 400. (4-8) 

ö.aa . 
Nyomatott Magyary Mihály nyomdá, 

Az erzsébetvárosi takarékpénztár részvénytársaság tulajdonát képező, 
szab. kir. Erzsébetváros központján ujonnan épülő vendéglői, kávéházi he- 
lyiségek és az ezen épületben levő diszterem, 12 vendégszoba, vendéglői 
lakás, intézeti hivatalos helyiségek, gazdasági épületek, kerti helyiségek stb. 
6 (hat) egymásután következő évre haszonbérbe adását elhatározván - az 
árverés megtartására határidőül 1896. évi Junius hó 28-ik (huszonnyolcza- 
dik) napjának délelőtti 12 (tizenkét) óráját tüzzük ki. 

Kikiáltási ár 2800 frt. (Kétezer nyolczszáz forint o. é.) 
Igéretet tevő köteles ajánlatával egyidejüleg 1200 frt (Egyezer két- 

száz forint) o. é. bánatpénzt akár készpénzben, akár óvadékképes papirban 
a pénztárba letenni. 

Zárt ajánlatok irásban (a bánatpénz melléklésével) a takarékpénztár 
hivatalos helyiségében 1896. évi Junius hó 28-án (huszonnyolczadikán) dél- 
előtt 112/, (féltizenkét) órától déli 12 (tizenkét) óráig fogadtatnak el; szó- 
beli igéretek a zárt ajánlatok felbontása előtt szintén elfogadtatnak, ha 
bánatpénz adatik. 

Bérlő köteles a megigért haszonbér félévi összegét készpénzben vagy 
ingatlanokban biztositékul letenni és már 

ajánlatában a biztositék felől nyilatkozni és 8 nap alatt ézen biztositékot 
megadni, ellenesetben bánatpénze elvész és igazgatóság azonnal akár uj 
árverés, akár szabad kézből más ajánikozóval köthet szerződést. 

Az évi bérösszegből az intézet hivatalos helyiségeiért évenkint 300 
frt (Háromszáz forint) megtéritést kap bérlő. 

Ezen hirdetés az árverési feltételeknek kivonatát képezi, miért is 
ajánlikozók figyelmeztetnek, hogy a részletes feltételeket 1896. évi Május hó 
15-étől (tizenötödikétől) kezdve naponta délelőtt 11 és 12 óra között a ta- 
karékpénztár hivatalos helyiségében saját érdekükben tekintsék meg. 

Csakis azon ajánlatok vétetnek figyelembe, melyekben kijelentve van, 
hogy a részletes feltételeket ajánlattevő ismeri és azoknak magát aláveti. 

Erzsébetváros, 1896. évi május hó 14-én. 

397. (2-38) Erzsébetvárosi takarékpénztár részvénytársulat. 

takarékpénztár részvénytársaság 
WAROS-VÁSÁRHELYT, 

ver- kezdi meg 

üzleti működését. 
. 

Előjegyzéseket és bejelentéseket jelzálog- és 
más kölcsönökre 

azonban már addig is elfogad: 

855. (4—6) AZ IGAZGATÓSAG. é 

v .a 

vgy i 
. HlL ilaH13. 

leesess................... 

BIZTOSITO-TÁRSASÁG 
... ....... : , 

k KIADÁS. ASSICURAZIONI GENERALI ság ég la az A mérleghez. Elemi- és beleset-biztosítási ág 1895. E 

forint Er. 1riit 
forint kr. forint k 

I. Kárfizetések (a kár felvételi költségekkel együtt) : .A asi alapok átaozatala a mult óvről : 1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztositók részét 2712341 27 E "aink, levonva a viszontbiztositók részét.- 2892067 724 2. Száliitmánybíztosítás. levonva a viszontbiztositók 60zzel ! 9 2. tt nyergséslartalék - --- lél25n0 = részé , . . " . . 750 ö irok árfolyamtartaléka - - - - - - 02751 38. Jégbiztositás, levonva a viszontbiztositók részét l6 21 rneg 4. követelesek vartálata - ---- 40000 - 5272.852 1 
1 üze alaetá levonva a izentoiztostokt Tészét 1438672 381 s463878 75 fitző károt tantalóka a mult évről (levonva a viszontbizto- 

. 
/ sltok réeszét): ményeit) : . . . . . . . . f. Tűzbizta - - - -.. - - - 1. szervezői költségek (a folyószámlán teljesen tis 2. szaöinmayiztosibás agz5 19 törlesztve . . . . . . . B5016 4 J gbiztositás - - - --. - - 2. Jutalékok ) . . . .. 3 852097 18 ! 4 Eeeselhiztesitás - - .. sadz 33 658216 61 

3. Folyó igazgatási költségek..... 8i6098 55 1704112 17 niübnye sa 
ae I. Diibavótal (levonva a törléseket) : 

4. Adók éé illetékek. . . . . 3869853 01 1. Tűzbiztositás : .. fi. 8331612.89 III. Leirások és egyéb kiadások: le: iszentb ztositiss . 83316 

2. Egyéb kiadások: Járulék és kamat a hivatalnoko . nn tztositás - - 32081. elátási penztirápa kamatahívatalnokok 63005 21 6scct 071e yisz nietosítás 560107 906380 89 IV. Tartalék függő károkra : ! eko m... ; 52.51 1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztositók részét 3415186 17 látositis--- 2 52 51 2. Szállitmánybiztositás, levonva a viszontbiztósitók *,Balezelhiznsitás - -- . es as0008 o5 ! részét ..... 285690 06 e viszontbiztosítáis- E 3087.9: 6095934 31 3. Jégbiztositás, levonva a viszontbiztositók részét 420 iV. A tökebefektotések hoazadóka : 4. Balesetbiztosítás, levonva a viszontbiztositók részét 50241 52 682237 75 Kölcsön- és leszámitolási kamat, továbbá hitelintézeteknél V. A Matosilási alapok állása a számadási év végén: ; nes akatkpértaltaraknál eszk. belétek kamata - --- 10962 18 . Dijtartalék . ; . . . . 2. Jelz: övetelések kamatai- : - --- 4000 - a) Tűzbiztositás, levonva a viszontbiztositók részét 2s42652 339 3. Érló irot kanata.-.. 211513 47 
b) Szállitmánybiztosítás, levonva a viszontbizto- .l ok tiszta hozadéka-... 2 47 as87826 12 

sitók részét. . ; - . . * 215173. 67 
eregya a c) Balesetbiztositás, levonva a viszontbiztositók részét .... 111773 46 3170600 52 ... 368266 90 2. Tőökésitett nyereségtartalékk... 1512590 .... 8550 66 3. Értékpapirok árfolyamtartalékaa. 1027514 77 -.... 71 4. Kétes követelések tartaléka. ...... 40000 - 23860014 77 ... 4365 36 376184 VI. Évi üzleti nyereség ..... sazől 5i 

: Összesen : 12690242 45 , Összesen : ' iz6005 48 Nyereség- és veszteség-számla a B mérleshez. - Eletbiztositási ág. (1895). 
1. Esedékes bíztositások és járadékok fizetése : 1. A biztositási alapok áthozatala a mult évről : 1. Halálesetére szóló és vegyes biztositások, levonva 

a viszontbiztositók részét - 2/5225 t1 aalál 2. Elélés esetére szóló biztositások, levonva a viszont- 1 ilattalék ) (levonva a viszontbiztositók részét) aatozái s biztositók részét . 490160 92 . 3. lokésitett nyoreségtartalék . 1312500 - 
8. Járadékbiztositások 141911 68 3o47697 71 4. Értékpapirok árfolyamiartaléka . 1254406 67 II. Fizetések visszavásárolt kölvényekért, levonva a 5. Kétes követelések tartaléka 40000 viszontbiztositások részét- 7041s5 07 6. A biztositottak osztalakalapja 701235 24 III. Osztalék-fizetések biztositottaknak- 100810 78 

- 45020707 26 W. Üzieti iadások (evonva a viszontbiztositók térít- ". Fügoő károk tartalóka a mult évről (levonva a viszont- 1. Szervezési költségekt (a folyó számlán teljesen s0 Piztosítók részét) . ! , 382741 22 2. Szerzési költségek / törlesztvenen-e- 24 
3. Folyó igazgatási költségeek.. 11 1. Dijtevótal: 4. Behajtási jutalékok - . ió 
5. Orvosi köllségek gó ö 10704s52 92 Halálesetére szóló és vegyes biztositások, levonva 6. Adók és iletékek- s6768 51 „ yiszontbiztosítási dijat .. 6323164 87 V. Leirások és egyéb kiadások: Leirások kétes követe- a Erélesi biztositásítasok, levonva a viszontbiztosi- o7ász lésekree-. 9803 70 dési diat. .. 74821 s82 VI. Függő károk tartaléka : 

! 3. Járadékbiztositások 118906 73 7116088 42 1. Halálesetre szóló és vegyes biztositások, levonva 
TTI a viszontbiztositók részét- . 269410 56 i ív. A tökeberuházások hozadóka : 2 Elélési biztositások, levonva a viszontbiztositók 

részét - " " - - i - - 201700 05 ölesén. és számi Asi l , i 
8. Járadékbiztositások i765 88 172570 a ta niyelerea atoláak kaltatal ralamiut a VII. A biztositási alapok állása a számadási év végén : hetétok kaniata...... 6768 51 1. 7] tartalók szóló é3 vegy. bizt, lev 

2 Kötvény adott kölcsénök kamatai ... 2i3747 27r 
5. SZ . 

I 3. Jelzálogkölcsönök kamal: . . . viszontbizt. részét - fI. 34503863.13 
4. Frtei fapirok kamatai . . .. . 1a90t 

b) lélési biztotitások, lev. aviszont- B02825380 5. Ingatfanok tiszta hozadéka. / g01125 37 2008731 50 et " - : áradokbiztosítások - - -.1370481 80 41800598 56 V. Egyeb bevétele : 
a) aláles. szóló és vegy. bizt., lev. 

1. Könényilletéket a viszontbiztositók részét - - M. 3217133.44 ; Kötvényilie ékek. a 81 b) Elélési biztositások, levonva a 2 Egyeb üzemi bevételek .. 449568 63 77990 viszontbiztositók részét . -,221424.76 3431378 20 
3. Tőkésitett nyereségtartalok- - 1312500 - 4. Értékpapirok árfolvamtartaléka - - 1254496 67 5. Kétes kővetelések tartaléka-- - 40000 - 6. A biztositottak osztalékalapja--- 591404 43 á8430377 809 vin. Évi üzteti nyoreséj: .-..- ] 760142 92 1 

Összesen : I ] 54692165 J 8i Összesen : E VAGYON, Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1805. deczember 31-én. TEHER zztstk.iszanas zmatl . z zaet e ....lt K 
; 

g 
szeser A tétel neve A R Osszassen A tétel neve A B Összoson forint 1kr, forint kr,./ forint k. m ö 

1 A részvényesek adóslevelei a tőke be nem 
1 Aleplüke . . s825000 - 2625 00 3250000 - 

fizetetett részéről . . " . 1837500 - 1837500 - 8675000 - 2 Tökés tett nyerességtartatók . . . 1112500 13125 0 - 2625700 - 
2 nsatan birtok Hanok . 4ö052s s5 sz65208 ss 3 Ttalokaan az értekpapirok árfolyam ingadozá. a rosi ingatlanok. . . . - 80520 65 5 sának fedezésére : . . l92751.477 234196 

" b) Mezógazdasági birtokok . 1ezőny - - - 1271600 4 Tartaék ap kétes követ lések fedezésére l2049 . kssol1 i 
3 azdasági terménye . . . . . 358 56 - - 90582 6 5 Dijtart-lék folyó biztositásokra az 4 Épités aktt álló intézeti ház Prágában - - 606716 76 606716 26 A m gen 51706970 52 3170600 52 
5 a) Kölcsönök a társaság életbizt. kötvényeire - - 5003609 69 5003609 69 nDijtartalék folyó biztositásokra a É b) Jelzálog által bizt, a felek halálakor fel- 

BR mériegen ; i - 11800508 6 4s0040 56 
veendő tőké : . ; . - - 3000 - 3000 Dijátvitol a ? mér! gen - s1. 35. 

6 Kematozó jelzálogilag biztositott tőke kölcsönök 
6 artalak függében jevő kárfize- 2 5 ölülös 20 

ingatlanokra : . . , . . 80000 - 19885418 80 2068548 80 tésekre ; . : . e i 7 Kölcsönök értékpapirokra . 113647 87 - - 113647 87 az A mér! gen : ös2237 765 i. öszzs7 275 
8 Állam- és más értékpapirok 4302392 60 37889057 88 4 191450 18 a 8 mérlegen - - 472876 4 szó 
9 olvákamatók, . 126202 54 223655 51 310558 c5 7 oetlekeia az életbizt-sitásban nyereménynyei 10 a tárczában . . . . 253030 083 - 253050 03 mztositottak javára " . . . - 1 n. 

ii Renjelkezésre áljó pénzek hitelintézeteknél és 
; 8 A jivatanukok eltütüsi pénztárának vagyona 713576 48 52 , 46 öz4ti ! tő 

takarókpénztáraknái.... 1414422 06 125857 99 1540280 o05 9 Jelzáloghitelezők, - 
12 kéz énziészlet az intézet igazgatóságánál és 1s7126 ező ss 2 töléta cs 1 Egyen eg a ientbiztosítók ezánlaján . 769401 91 ööt60 ezköt1 57 1 . . . , . 5 4 22 1t í gyenjev az iadtézet iák ninak számláján 2 ( - z 
18 Maradvány a viszontbiztositók számláiból. 3786324 20 41905 89 4zozső c0 2 a) Hitelezők kitönböző czim ken 4280 e agasea slő 6' 
14 Maradvány az intézet fiókjainak számlájból 1145513 86 293472 06 1439915 02 b) telétek keze-ség és biztosíték gyanánt . 1536321 sz? e52i 
15 Maradvány az A mérleg f. számlájából (L. Teher) - 99277 80 99277 80 18 AB mérleg folyó számlájának egyenlege 99771 30 tsótgó hözd4] 
16 a) Adósok különböző czimek alatt. 266456 38 4580 i6 271015 i 14 CGidoni ajapitvany 029 47 - 80 

b) Adósok jelzálog-kölcsönökre hátr. kamatokkal 2000 - 21018 96 2301 ö6 15 Giírard ala ny ... 4977 50 19 7 Letétek kezesség és biztositék gyanánt 1536321 27 1036125 83 2572447 10 lő Goldsehmit pitvány . . 343900- 3400 2 
) Letét Golschmiedt alapitvány , 3000 - - 3000 7 Bes-0 Józset alapitvány ... 6000 z ez é a 

öeda0 lózsel alápitvány , 6000 - - 6000 - 18 jalabi z. alapitvány ... 8090 - el 
alabi R. alapitván, - - 19 ÉEvi üzeli nyereség 887 01 9 

17 Bútorzat és vasszekrények atársaságősazes hiva- 3000 3000 vi fizeli nyereség ss5l 64 . 
talaiban, szégtáblák, papir- és nyomtatvány az 

isz784s9 75 s56 6 0 ..7 ö összes raktárakban, . . " é - - 1 
i 

18 Előlegezett jutalékok és szervezési költségek, 

18273440 173 S5sbe85s7 90 öbes/bl . Az 1895. dec ember 31-én a jövő évekre érvényben ke i A jövő évben lejárandó tűzbizto- 
i 

maradó dijkötelezvények értéke : frt 31140848,66 
sitási dijak , . . fr 31140823.e8 A 

Bess0 József, Besso M., Dr. Bozza Camillo, Báró BEruck Oti 

Magyarországi vezérügynöksé 
Az ntézet hvata os r. . 

A . 

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti főügynöks égnél kaphatók. Ugyanott felvilágositások a legnagyobb készséggel adatnak és élet, tű z, szál- litmány- és üvegbiztositások az Asslcurazioni Generali, jégbiztositások a Magyar jég- és viszontbiztosító részv.-társaság és baleset ált. baleset ellen biztositó társaság számára a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb dijak mellett fogadtatnak el. 
elleni biztositások az Első o. 

402. (1-1) 

ápan 

ó, 

é. 

neoen, igazgató tantyo- 2 

lomvátt, Belközép-ntoza 58, szum alnét. 

cs. kir, szab, Assizurazlon! Generali központi igazgatósága Triestben. e 

A vezértitkár: Izichetti Ödön. 
.. - . .. 

zGEDÜsS SÁ 

A kelezsvári főügyn 

iomanin-lacur Mana, Báró Mernurgo lózsef, 

7 JÓZSEF, fénök 

ökség: FLEISCHL rzsó. 


